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Egy spanyol vörös hadihajó 
feltartóztatta a Gibel-Zerjon

nevű gőzöst
al,mss^ÍjndUlt az, ln9o1 9ŐZÖS kiszabadítására. - Nagy moz- 
G hHiSha .yí"70 hadszíntéren. — A madridi kormány két 

eto határidőre íjosolja a polgárháború bevégződését Y
Londonból jelentik: Hivatalos helyről szár- 

•nazo jelentós szerint a Gibel-Zerjon nevű an­
gol gőzöst, mely rendes személy- és áruforgal­
mi31, bonyolít le Gibraltár és Marokkó között, a 
Miguel Gervantes nevű kormánycirkáló a 
nyílt tengeren feltartóztatta, átkutatta és nem 
engedte tovább. A hajó délután indult el 
Gibraltárból. Hír szerint a spanyol cirkáló Ma- 
Jagaba kísérte a Gibel-Zerjont.

Amikor az angol tengerészeti hatóságok a 
hajó átkutatásáról és feltartóztatásáról értesül­
tek,

azonnal útnak indították a Repulse 
nevű angol cirkálót, s több torpedó­
rombolót a Giber-Zerjon kiszabadítá- 
sára. A Repulse legénységét és ágyúit 
előre tűzkészültségbe helyezték s a hajó 
20 csomó sebességgel haladt Melillafelé.
Londonból jelentik: A később kiadott hiva­

talos jelentés szerint a Gibel-Zerjont, a Miguel 
Gervantes nem kutatta át. hanem csupán arra 
kérte, hogy térjen vissza Gibraltárba és ne foly­
tassa útját.

A gibraltári angol hajóraj parancsnoksága 
azeit küldött három hadihajót Melillába. hogy 
érintkezésbe lépjen az angol és a spanyol hajó­
val és meggyőződjék afelől, hogy feltartóztat­
ták-e a Gibel-Zerjont, vagy sem.

A kormánycsapatok súlyos vereséne 
Cordobánál és a nemzeti felkelők egyéb 

sikerei.
A spanyol polgárháború hangszíntere is­

mét megélénkült.
A kormánycsapatok Cordobánál súlyos ve­

reséget szenvedtek, s igen sok halott és sebesült 
visszahagyásával rendetlen sorokban mene­
külni voltak kénytelenek. A fölkelők győzelmét 
nagyban elősegítette a repülőgépek beavatko­
zása.

Sevillai jelentés szerint a fölkelők bom­
bái vasárnap megjelentek Madrid felett és bom­
bákat dobtak le. Ez megtorlásként történt 
azért, mert a kormánycsapatok a fölkelők kezén 
lévő nyílt városokat bombázták.

Malaga környékén a fölkelök megver­
ték a marxista milicia egy osztagát. A 
csapatok tervszerűen nyomulnak előre 

Malaga felé.
Hendayei jelentés szerint vasárnap a föl­

kelők két repülőgépe bombázta [runt. Négy 
bomba a vasúti ádornás közelében lévő raktárt 
érte és súlyos anyagi kárt okozott. Több bomba 
a kormánycsapatok állásai közelében csapó­
dott le.

Mint Algecirasból jelentik, a fölkelők re- 
pül-gépén gyujtóbombákat dobtak Malagára. A 
bombák meggyujtották a központi kőolajrak- 
tArt, mely azonnal lángbaborult.

Algecirasból 1300 gyalogos fölkelő, La Li­

ne ából pedig egy lovaskülönítmény Esteponába 
ment, hogy a Malaga ellen vonuló csapatok 
erősítését biztosítsák. A fölkelők Cordobától 
északra lő kilométernyire megütköztek három 
kormánypárti hadosztállyal. Sikerült őket visz- 
szaszorítani.

Egy katalán hadoszlop meglepetés- 
szerű támadást intézett Jaca ellen, de 
támadása meghiúsult, a fölkelők 20 
golyószórót és nagymennyiségű Mau­

ser-pisztolyt zsákmányoltak.
A fölkelők repülőgépei Toledo felett röp­

cédulákat dobtak, további kitartásra buzdítva i 
kilátásba helyezve a fölmentő csapatok közeli 
bevonulását.

Meqölték a tarragonlal blbornok érseket, 
a katalán önkormányzati mozgalom 

egyik vezéremberét.
A burgosi rádió jelentése szerint Barcelo­

nában meggyilkolták Tarragona érseket, Vidal 
Baraquez bíborost. A meggyilkolt érsek nagy 
szerepet játszott a katalán önkormányzati moz­
galomban és igen népszerű volt Katalániában.

A madridi kormány győzelmei 
Unamunot megfosztották egyetemi tanszékétől

Madridból jelentik: Giral miniszterelnök 
vasárnap az újságírók előtt nyilatkozatot tett:

— A polgárháború két héten belül be­
fejeződik — mondotta —, de kisebb csatá­
rozásod még hónapokig eltarthatnak.
A madridi kormány kártérítést ad a 
külföldieknek a polgárháború alatt 

elszenvedett károkért.
A miniszterelnök különben vasárnap le­

mondott a tengerészeti miniszteri tárcáról, he­
lyébe Francisco Sanchezt nevezték ki.

A kormány vasárnap több győzelemről, he­
lyesebben előnyomulásról adott ki jelentést. A 
hadügyminiszter közlése szerint a kormány 
csapatai nagyszámú támadást kezdtek vasárnap 
Cordoba ellen és

a kormányrepülők állandóan bombáz- '
zák a felkelők állásait.

Ugyanakkor Teruel közvetlen szomszédságáig 
nyomultak előre a csapatok. A felkelők Viliéi- 
ben elkeseredett ellenállást fejtettek ki, de a 
csatát a kormánycsapatok repülői pusztító bom­
bázással eldöntötték.

A spanyol fővárosban is egymást követték 
vasárnap az események.

Miguel Unamuno világhírű spanyol 
írót és tudóst, a salamancai egyetem ta­
nárát, aki a fölkelőkhöz pártolt, vasár­
nap megfosztották egyetemi tanszéké­

től és rektori címétől.
Madrid egyik fegyházában, ahol sok fasisztát 
tartanak fogva, nagy tűz ütött ki.

Franko tábornok nagyobb diadalt aratott a kormány­
csapatokon

Madridban megölték a sajtószindikátus elnökét
A spanyolországi nyugati hadszíntéren 

Franko tábornok csapatai megverték a kor­
mány csapat ok legerősebb és legjobban meg­
szervezett egységét.

Egyébként úgy Madrid, mint a fölkelők 
újabb győzelmeket jelentenek. A madridi fél- 
hivatalos jelentések arról számolnak be, hogy 
a kormánycsapatok elfoglalták Lomét, Cor­
doba kulcsát. (Meg kell jegyeznünk, nogy né­
hány nap előtt már magának Cordobá.nak el­
foglalását is jelentették).

Madridban agyonlőtték Alfonzo Fan'a- 
mariát, az „ABC" főszerkesztőjét. A főszer­
kesztő nagy szerepet játszott. Madrid közéleté­
ben és az ottani sajtószindikátus elnöke volt. 
Meggyilkolták Ri vei Lat, a hires spanyol szí­
nészt is.
Az angol kormány erélyesen tiltakozik 

a vörös hadihajó kötekedése miatt.
(London). Hivatalosan megállapították, 

hogy a Gibel Zerjont Melillától tíz mórföld- 
nyire, spanyol vizeken kívül tartóztatták fel. 
Azt hiszik, hogy Angim ennek ellenére sem 
tér el a polgárháború kezdetétől fogva tanúsí­
tott benemavatkozáisi politikájától, tekintettel a 
francia egyezményterevezet jelenlegi tárgya­
lásaira.

Az angol kormány erélyes hangon tilta­
kozni fog majd Madridban az események 
miatt, a „Repulse" cirkáló parancsnokát utasí­

tották, adja értésére a „Miqiuel Cervantes“ 
parancsnokának, hogy

az angol hajóraj nem tűri el hasonló 
dolgoknak a megismétlődését. 

Ugyanilyen értelmű figyelmeztetést kaptak a 
cartage,nai lés mai agai spanyol hadihajók is.

Egy svéd hajóba is belekötöttek.
Stockholmból jelentik: Egyes lapközlések- 

kel ellentétben ^ megállapítják, hogy a „Gallia" 
svéd halászihajóra a „Liberdad" nem lőtt rá, 
csak fel tartóztatta, merf meg akarta akadályoz- 
m hogy Cadiizba menjen. Hosszas vita cs a 
caduzi katonai hatóságok közvetít tő lépése után 
végre mégis befutott a hajó a kikötőibe. Az 
eset Stockholmban nagy izgalmat keltett.

A kormány hadihajói elpártolnak.
A Matin biarritzi jelentése szerint a kor- 

hadihajója csatlakozott a 
tolkelokhöz. A hírt még nem erősítették meg.

A brazíliai külügyminiszter táviratiíag 
felhatalmazta madridi követét, hogy elhalja 
állomáshelyét, ha időszerüenk találja

ldőjjárás
v4,^A1MÍÍIá-kUt=,í,intézet Mentése szerint a 
várható időjárás: Szél gyengülése várható, pár-
napos szép Idő kezdődik, az éjszakai lehűlés 
erős marad.
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Kihirdették a Stalin elleni összeesküvés 
bűnpőiében az ítéletet

Golyó általi halál mind a tizenhat vádlottra
Moszkvából jelentik: A Trockij—Zinovjev 

pór szombati tárgyalásán az ügyész halálos bün­
tetést kért mind a tizenhat vádlottra. A vasár­
napi tárgyalás során különös események történ­
tek. A vádlottak a záró szó jogán valamennyien 
felszólaltak és kijelentették, hogy az ügyész ha­
lálbüntetésre vonatkozó indítványát jogosnak és 
indokoltnak tartják. Az egyik vádlott valósággal 
dicshimnuszt zengett Stalinról és kijelentette, 
hogy a per igazi vádlottja Zinovjev és Kame­
nev, a többi közönséges bandita.

A por során különben Reingold vádlott el­
szólta magát. Azzal vádolta Árkust, a szovjet 
állami bank nemrég elbocsátott alelnökét, hogy 
Kamenev kívánságára aranyalapot létesített, 
amelynek célja az volt, hogy támogassa Trockij 
világforradalmi céljait. Az alap létesítéséről 
szóló megbeszélések alkalmával Tumanov* a 
szovjet volt párizsi kereskedelmi képviselője, I 
közvetítőként szerepelt.

Ez az elszólás megerősíti azokat a több Ízben 
szárnyra kelt híreket, hogy Trockij és a negye­
dik internacionalé Moszkvából pénzbeli támoga­
tást kapott.

Moszkvából jelentik: Hétfőn hajnalban hir­
detett Ítéletet a néptörvényszék a Zinovjev-bün- 
pörben. A nóptörvényszék hétórás tanácskozás 
után mind a tizenhat vádlottat golyó általi ha­
lálra ítélte.

A vasárnap délelőtti tárgyaláson megismét­
lődtek azok a visszatetsző, színpadi jelentek, 
amelyek szombaton lejátszódtak. A vádlottak 
tovább folytatták az önvádaskodást és Stalin 
ma gasz tatás át. Kamenev, aki nyugodt abban vi­
selkedett, mint társai, igazságosnak és indokolt­
nak mondotta a halálos Ítéletet. Zinovjev Troc- 
kijt vádolta. Egyedül Smirnov volt népbiztos, 
Trockij régi hive nem illeszkedett bele a külö­
nös színjátékba. Ismertette az okokat, amelyek 
arra késztették, hogy ellenzékbe menjen Stalin- 
nal szemben. Beismerte, hogy titokban össze­
köttetést tartott fenn Trockijjal, de nem vállalt 
felelősséget azokért a mozgalmakért és cselek­
ményekért, amelyek az ő három és féléves fog­
sága alatt történtek. A többi vádlott csúnyán 
szidalmazta Trockijt.

Az Ítélet végrehajtási utasítása szerint a 
vádlottakat három napon belül agyon kell lőni.

Kegyelemért folyamodhatnak a központi végre­
hajtóbizottsághoz, amely megkegyelmezhet és a 
halálos Ítéletet életfogytiglani fegyházra változ­
tathatja át.

Az Ítélet kihirdetését a vádlottak csendben 
hallgatták végig.

Bala-Mare időközi tanácsa 
kilakoltatja a festő­
művészeket

Baia-Mare. Saját tud. Pontosan egy évvel 
ezelőtt orságszerte nagy feltűnést keltett a vá­
ros tanácsának az a határozata, amellyel fel­
oszlottnak nyilvánította a Szépművészeti Isko­
lát, annak irattárát, felszereléseit magának 
követelte s a városi műtermekben lakó művé­
szeknek a műtermeket felmondta, majd arány­
talan áron ismét bérbeadta. A oluji felülvizs­
gálati bizottság a Festők Társaságának felleb­
bezésére kimondta, hogy a városnak nem volt 
jogában a Szépművészeti Iskolát feloszlatni, 
ennek vagyonát és irattárát sem követelheti 
magának, mert az iskola a Festők Társaságá­
nak a kebelébe tartozik, amely jogi személyi­
séggel rendelkező önálló egyesület, amelynek 
ügyvezetésébe a városi bizottság bele nem 
szólhat.

Ez a határozat azonban lényeges változást 
nőm hozott, mert a festőtelep tulajdonosa, a 
város nem volt hajlandó az iskolának továbbra 
is hajlékot adni. A tanács városi szabad iskola 
létesítésével próbálkozott, azonban sikertelenül 
A nevesebb művészek a bérelt műtermekért 
megfizették az önkényesen megszabott bére­
ket. mig most a tanács újabb meglepetéssel 
szolgált.

Határozatot kézbesítettek ki a festőknek, 
amelyben a bérletet felmondták s követelik, 
hogy a műtermeket szeptember elsejéig ürítsék 
ki, mert ellenkező esetben kilakoltatják őket. 
Az érdekeltek, nem volt mást mit lenni, tudo­
másul vették a tanács határozatát, s megkezd­
ték a kihurcolkodást abból az épületből, mely 
huszonöt évig volt hajléka a világhírűvé lett 
banamarei művészetnek.

* Emésztési gyengeség, vérszegénység, leso- 
ványodás, sápadtság, mirigybetegeégek, ekcé­
mák, furunkulusok eseteiben a természetes 
„Ferenc József“ keserű viz gyorsan szabályozza 
a belek annyira fontos működését és a vért biz­
tosan felfrissíti. Az orvosok ajánlják.

A Német Birodalmi Bank 
kormányzó a Párizsban

Párizsból jelentik: A Matin berlini jelen­
tést közöl, amely szerint Schacht Hjalmar dr, a 
Német Birodalmi Bank elnöke, e hét folyamán, 
valószínűleg

csütörtökön vagy pénteken, Párizsba 
utazik,

hogy viszonozza Labeyrie-nek, a Francia Ban* 
kormányzójának nemrégiben Berlinben tett lá­
togatását.

Horthy Miklós 
magyarországi kormányzó 

zergevadászaton
Popén bécsi némát nagykövet nem 

volt jelen a Hitlerre! való ialkozáson
Bécsből jelentik: Horthy kormányzó a zer- 

gevadászatot a német területen levő Vorder- 
Riesben kezdte meg és a határ mindkét oldalán 
folytatja a Vorder-Riss és Hinter-Riss közötti 
területen.

A kormányzó mellé az állami erdőigazga­
tóság egyik magasrapgu tisztviselőjét osztották 
be kísérőül. A vadászat előreláthatólag a hét 
közepéig tart és mindennap a vadászat állásától 
függ, hogy a kormányzó hol tölti az éjszakát, 
Vorder-Rissben, vagy Hinter-Rissben.

Nemzetközi vivóverseny és a nagypolitika
Pörtschachból jelentik: Vasárnap nagy és 

előkelő közönség előtt nemzetközi vivóversenj 
volt, amelyet Papén bécsi német nagykövet kí­
séretében Miklas elnök is végignézett.

Ezzel kapcsolatban Bécsiben megcáfolják 
azokat a francia találgatásokat, amelyek sze.rinf 
Papén is jelen lett volna Horthy és Hitler talál­
kozásán. Rámutatnak arra, hogy Papén egész 
idő alatt Karinthában volt és megtekintette a 
vivóversenyt.

A bajnokságot egyébként a magyar Ber- 
czcl'.y nyerte s a második is a magyar Masz lay 
lett. A hölgytőrvivóversenyben első az osztrák 
Venis, második a magyar Varba Ilona lett.

1-P MLv M Irta: Kertész Mária

Élünk néhányan — lányok, asszonyok — 
akiknek erre a névre megdobban a szivük. 
Egyszerre magunk előtt látjuk ifjúságunkat, 
amint tizennyoJóéve,sen, gretchen friizurásan 
kart-kartba öltve, öszekuncogunk a Móasszo- 
nyunk-zárdia szürkekockás, komor folyosóján. 
Komor? Dehogy volt az kom or I Legalább ak­
kor nem. És most is — biztosan tudom, — 
ha egy k.is derűt-, melegeit akarunk lopni az 
élettől. vissz-aá-lmodjuk magunkat azokra a 
csendes, hűvös folyosókra.

De talán mindegyikünk legtöbbet álmodik 
a DáoiróL Hogy rosszat ne gondoljon senki, 
Dáci becsületes neve Adelheid, illetve Etelka 
volt. Mert szokásunk volt, hogy bámulatos es 
Titka neveket találtunk ki egymás számára. 
Volt Hiibeink és Frucsink, Trutyink és Pere­
lünk és volt közöttünk egy kedves, kövér kis 
lány, aki a klasszikus Plaudi névre tett szert. 
Engem egyszerűen kereszteltek el: Kézinek 
hívtak.

Ez a történet azonban a Dáriról akar szó­
tan,Nem kell sokat beszélnem, hogy megele­
venítsem alakját.

Ha a Trutyi behúzott (így mondták ná­
lunk, ha valaki ötösre felelt) csak addig sírt-, 
am.ig Dáci a tiz-percben vigaszbalóan át nem 
ölelte. Ha Pempi orra vérzett, Dáci elállitotía. 
Ha Hübci anyja beteg volt, Dáci másnapra 
már biztos orvosságot ajánlott. De gondosko­
dott ő egyéb földi javakról is. Én, például, na­
gyon szerettem a süteményt. Hogy Dáci erről 
hogyan szerzett- tudomást, mindmáig titok, de 
minden hétfőn kaptam tőle egy tortaszeletet.

S az irgalmasság eme testi' és lelki cselekedetei 
mellett külön ajándék volt a hangja. Micsoda 
mély és puha hang! Valahogy — furcsa ha­
sonlat — olyan volt, mint a jól porladó kréta: 
ha szólt hozzánk, mndiig írt valami fehéret a 
szivünkbe, akármilyen fekete is volt az a szo­
morúságtól.

Csak egy gyöngéje volt: nem szeretett 
fogalmazni. Valószínűleg azért, ment soha sem 
tudta, hol kell vesszőt, pontot alkalmazni. így 
aztán nem csoda, hogy Mater Stefánia többször 
kifejezte előtte rosszalásáit. De nem azért vol­
tunk kitünően összeválogatott társaság, hogy 
ami az egyikben hiányzott, ne legyen meg a 
másikban. Csekélységem az osztály írónője, 
költője, dolgozat-gyártója. Szegény diák lévén, 
jól esett, ha a lányok adtak valamit a fogalma­
zásért, mert- gondolható, hogy nemcsak a Dáci 
szorult ilyesmire. Dáci számláját azonban a 
hétfői tortaszeletek fejében kiegyenlítettnek 
tekintettem.

Mikor a negyedik képző tele beköszöntött, 
nagyon megnehezült a magam fajta szegény 
diák sorsa. A háború már harmadik éve tom­
bolt, Lassan módén elfogyott Jó órányira lak­
tunk az iskolától, künn a gyárvárosiban. A 
villanyvezetékek akkor még nem értek odáig. 
Két deci petróleumért p-edig édesanyámnak 
naphosszat sort kellett állania. S amit kapott, 
az se petróleum volt, hanem valami vörös­
barna színű, rosszszagu kence. amely nem 
égett, csak füstölt a lámpáiban. Tél lévén, a jó 
Istenke is csak négy óráig világit-ott délután, 
így hát sötétben maradtam a tömérdek lec­
kémmel. A legfontosabbat megtanultam a nyi­
tott kályha előtt, a földön kuporogva. De túl­

sókat ebből még a tizennyolc éves szemeim 
sem bírt.

Egy nap csak fölálltam az óra kezdetén:
— Kérem, nem tudtam készülni, mert 

nincs világitó anyagunk.
Társnőik csodálkoztak: nekik mind gazdag 

papájuk volt s náluk a világi tás nem okozott 
gondot.

Másnap előfogott- Dáci:
— Gyere csak, Réi, mondok valamit.
Átölelt és puha. krétahangja csak írt-írt 

világos, fehér betűket az én szegény, sötét diá-k- 
lelkembe.

— Beszéltem tegnap az apámmal. Mond­
tam, hogy nincs petróleumotok. Azt mondja, 
hogy ő adna szvesen. A múlt héten volt is neki 
még pár liter, (tudod, az apám ügynök), de 
elküldte a nővéremnek falura. Hanem azt 
mondta, gyere hozzánk a téli hónapokra. Ná­
lunk van villany. Tanulhatsz. Legalább nem 
kell hazajárnod olyan messzire, rossz időben.

— Hogy én, Dáci, Kihozzátok?!...
— No igen, velünk alszol a lányok szobá­

jában.
— Hogy fogadhatom el? most! Háborúban!
— Nézd, Kézi, kár beszélni. Ez Így lesz. Az 

apám megmondta. Apelláta nincs.
Nem is volt. Másnap elhoztam hazulról 

kis có km ók ómat é.s megszálltam Dáciáiknál.
Nagy házban laktak. A földszinten volt a 

konyha és jó néhány diákszoba. Dáci öccse és 
pár kosztos diák lakott ott. (Hogy hányán vol­
tak, sohasem tudtam meg biztosan.) Az C-tnBle- 
ten laktak a szülők és a lányok. A lány szobán 
hátrnan osztoztunk. Dáci, a nénje, meg fí\.

Reggelenként nekem is csomagolták * Ma-
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Belső súrlódások 
a Nemzeti Parasztpártban

Potarco, Costachescu és Costinescu csoportjai Moniu 
félreáiitásavai a póri kormányra jutását sürgetik

Bucure$ti. Saját tud. A tanácskozások, 
amelyek a elmúlt héten a Nemzeti Parasztpárt 
vezetőpolitikusai között folytak, túlnőnek fon­
tosságukban a súrlódásokon, amelyek a Nem­
zeti Parasztpárt belső békéjét oly gyakran meg­
zavarják. Mint politikai körökből értesülünk, 
ezek a lázas tárgyalások Cotarca, Costachescu 
és Costinescu szakadártörekvéseivel állanak 
kapcsolatban, akik a minden áron való hata- 
lomrajutás hívei s azért a legmesszebbmenő 
taktikai engedmények megadását követelték a 
párt vezetőségétől.

Ez engedmények közt legelői áll a Maniu- 
kérdés gyökeres megoldása, amit a három nagy­
tekintélyű pártférfiú Maniu teljes félretolásával 
kívánt megvalósítani, hogy ezzel a pártot a 
\rón felé posszibilissá tegyék, tehermentesítsék.

A tanácskozások meglehetős diszkréció 
mellett folytak. Bennfentesek azért nagy jelen­
tőséget tulajdonítottak Maniu zalaui és Potarca 
craiovai beszédének, azt várva, hogy ezekben a 
beszédekben nyílt színvallásra, illetőleg ke­
nyértörésre kerül a dolog. Maniu azonban za­
laui beszédében a Nemzeti Parasztpárt mellett 
való kitartás szükségességét hangoztatta. Po­
tarca craiovai beszéde* is elhangzott. Ez ismét 
leszögezi a párt ionért programját hang­
súlyozza nemzeti jelegét, aminek a kommu­
nizmussal semmi köze sem lehet, kifejezésre 
juttatja a pártnak az uralkodó iránti teljes hű­
ségét, de egy szóval sem foglal állást Maniu 
vagy arnak taktikája ellen. Mindebből arra kö­
vetkeztetnek, hogy Mihalache pártvezérnek is­
mét sikerült a párt egységét megőriznie.

Maniu beszéde Zaláun
(Zaláu.) A sálajmegyei nemzeti paraszt­

párti szervezet szombaton ülést tartott, mely al­
kalommal Maniu Gyula volt miniszterelnök is 
beszédet mondott. A beszédben először is arról 
szólott, hogy az ország helyzete azért nehéz, 
mert a román nép kebelében nincsen egység. 
Fájdalmas, hogy vannak románok, akik a 
diktatúráért kardoskodnak, akik a demokrácia 
és diktatúra közti választást még kérdésbe is 
teszik. Pedig a demokráciáért halt meg 
kerékbetörés alatt Horia és Closca. azért ment 
száműzetésbe Nicu lnocenfiu, azért viselt arcul- 
fltést láncú Avram.

— A nemzeti demokrácia uralomra jutásá­
ért szenvedtek a román nép mártirjai, — mon­
dotta Maniu. — mert ők azt akarták, hogy a 
nép maga által és a maga javára kormányoz­
zon. Csak a demokráciának köszönhetjük, hogy 
elérhettük azt. amit elértünk. A demokrácia jö­
vetele előtt a grófok és bárók uralkodtak, ami 
zsarnoki elnyomóink Erdélyben, s aztán a cso- 
kojok a régi királyságban. Ha Románia el­
maradt állapotban van, ez mind a diktatúrák 
hibája, melyeknek önkénye alatt elvették jo­
gainkat, templomainkat és iskoláinkat.

Azután Maniu arról adott fejtegetést, hogy 
a demokratizmus nem vehető azonosnak a bol-

sevizmussal. — Mi demokráciát akarunk, — 
mondotta, — de nem kommunizmust. A bolse- 
vizmus az a politika, mely megmérgezi a lelke­
ket és pusztulásba vezet.

Azután az igazi .nemzetiességről szólott 
Maniu. Az államnak minden ízében román 
nemzeti államnak kell lennie, s át kell hatód­
nia a román gondolattól. Ez azonban nem je­
lenti azt. hogy üldözzünk más népeket.

— Tudják-e, miért omlott össze a magyar 
állam? — kérdezte Maniu. — A román nép ér­
demessége miatt, mely önmagát felerősíteni 
tudta, s aztán a magyarok ostobasága miatt, ök 
nem segítették saját népüket, hanem a nagy- 
urak kezébe adták az országot, a parasztot pe­
dig jobbágynak tartották. Fönntartották a gró­
fok és bárók diktatúráját, s üldözték a többi 
kisebbségi népeket. Mikor aztán országuk szo­
rultságba jutott, mi forradalmat csináltunk. 
Engem akkor Tisza gróf egy küldöttje által 
arra kért, hogy írjak alá egy nyilatkozatot, mire 
en azt mondottam a küldöttnek: ,,Mondja meg 
a gróf úrnak, hogy urak és rabok közt nincs 
barátság“.

(A beszédnek ez a része sok bírálatot kihív 
maga ellen. Történelmi elszí nézések vannak 
benne, s a Tiszával való izenetváitás is kevéssé

órára való vajas, vagy sonkás kenyeret, csak 
úgy, mint Dácinak. Ha köhögtem, este teát főz­
tek és bekötötték a torkomat, és Dáci mamája 
éjfélkor is átjött a harmadik szobából és mézes- 
cukrot dugotta számba.

Volt rá eset, hogy a kapuban, vagy a kony­
hában összetalálkoztam egy-egy olyan diák­
fiúval, akit eddig még nem láttam nálunk. Ha 
Dácit megkérdeztem ilyenkor, ő kissé homá­
lyosam felelt:

— Nem. Ne.m új kosztos. Csak ideiglene­
sen van itt. Józsinak az osztálytársa. Nincs la­
kása. Pár napig lesz itt.

Rejtély volt az a földszinti diáktanya! Lát­
tam én ott jó néhány kopott és sovány diákot 
be- és kisurranni. Volt olyan, aki állítólag csak 
étkezni járt be, de tudom, hogy ott is aludt 
Volt olyan, akit csak lakásra fogadtak, de jól­
lakott minden délben, minden este. Nem tu­
dom, lett-e belőlük valami s ha jómódba jutót­
ok, gondolnak-e néha arra a földszintes diak- 
anyára? ...

De mindez csak bevezetés. Dáci története 
;sak ezután jön.

Mi már okleveles tanítónők voltunk, mi- 
tor vége lett a háborúnak. Én, a szegény Rézi, 
nem is kerülhettem máshová, csak falura. De 
saptarn állást, kenyeret: az volt a fő. Pl auch 
íz ő előkelő rómaias nevével hamarosan férj­
hez ment.

Dáci apja, beprotezsálta a lányát a vá­
rosba, az állami iskolához. Egyébként erre rop­

pant nagy szükség is volt. A régi jó világ el­
múlott. A bácsi beteges is lett. A földszintes 
házrészt ki kellett adni. Becsukódott a diák­
lánya.

Dáci szép nagy lány lett. A hangja akkor 
is olyan volt még, mint a lágy. omlós kréta: írt 
a szívekbe. A diákok közül, akik náluk laktak 
valamikor, nagyon sokan visszajöttek ünneplő 
ruhában és ki hebegve, ki értelmesen el­
mondta. hogy Adélkát- feleségül venné, ha...

De Adél mindenkinek így kezdte:
— ... Nézze, Pista . . . (vagy Pali, vagy 

Géza...) És így fejezte be:
— ... de azért jó barátok maradunk, 

űgy-e?
Isten tudja, miért nem akart férjhez 

menni ...
Egyszer megkérdeztem tőle, hogy miért 

utasít el minden kérőt?
— Tudod. Rézi ... jó fiúk ezek mind ... 

Tűzbe is mennék értük, ha betegek lennének 
éjjel-nappal ápolnám őket... De férjnek . . . 
férjnek valahogy nincs nekik elég tekintélyük 
előttem ... Ugylátszik az én párom nem jött 
még a világra.

Két év múlva ismét ellátogattam szülőváro­
somba. a rokonaimhoz Másnap délelőtt sétára 
indultam. Rettentő meleg volt. Agyagos, puha. 
somogyi talajhoz szokott lábam nem igen akart 
megbékülni az aszfalttal és beledagadt a ci­
pőmbe. Alig vánszorogtam, de azért csak áll­
tam a kirakatok előtt és nézegettem a divat új

Minim» sspTflh-tiblettSn 
rajta van a Bayet-kereszt / 
Tehát nem létezik aspirin 
Bayéjt-kereszt nélkül!

valószínű. Tiszával igenis hosszas tárgyalásom 
kát folytattak Maniuék, s az volt végső szavuk, 
hogy a román-magyar kibékülés végett Buda­
pestnek Bucuregtivel kell megegyezést keresi 
nie. Aztán a forradalomcsinálást is előbbi időre 
helyezi Maniu, mint amikor történt. Szerinte a 
forradalom kitörése után fordult hozzájuk Ti­
sza: pedig még a forradalom lehetősége se vil­
lant meg senki gondolatában, mikor Tisza, a 
nemzetiségek kibékítését akarta. A forradalom 
csak a Tisza halála után, vagy éppen e halát 
erőszakos előidézésével kezdődött.)

Egyébként Maniu még a külpolitikai viszo­
nyokról szólott, s a Franciaországhoz, Angliá­
hoz és kisantanthoz való ragaszkodás szükségé­
ről beszélt. Aztán a Vaida támadásáról szólva 
azt mondotta, hogy nem fog neki visszavágni, 
ellenben ha Vaidát rágalmazni akarnák, ő meg 
fogja védeni. Végezetül kijelentette, hogy egyet­
ért Michalacheval.

— Tudják meg — mondotta — ellensége­
ink és a zavarosban halászók, hogy köztem és 
a párt közt a legtökéletesebb az egység.

csodáit, Egyszerre Dáci toppant elém. Akkorát 
kiáltottunk mind a ketten a főutca kellős köze­
pén, hogy megálltak a járókelők.

— Rézikém, most bejössz a cukiba, egy 
fagylaltra, úgy-e?

Mentem. Hogyne mentem volna! Az ajtón 
már majdnem úgy estem be.

Beszélgettünk ,és kóstolgattuk a jeges édes­
séget.

Egyszer csak meglibben az ajtót takaró 
függöny s öreg, fejkendős, bőszoknyás néni 
bátortalankodik be. A karján üres kerékkosár. 
Bizonyosan most szabadult a portékájától.

A néni tanácstalanul tipegett ide-oda a 
éppen minket akart megszólítani:

— Ugy-e, kérőm ...
— Mit akar, néni? — kérdezte a cukrász- 

lány szigorúan.
— Kézit, csókulom drága kisasszony, ha 

egy ital vizet... Rémisztőén megszomjútam a 
piharcon ...

— Menjen a konyhába, ott kap...
— Jaj, lelköm, hát hun tanálom én a kony­

hát?
— Az udvar felé kerüljön. Majd ott meg­

látja.
A nénike szomorúan indult kifelé. A kis­

asszony pedig, — aki közben előre jött, hogy 
kéznél legyen és gyorsabban tuszkolhassa ki az 
anyókát — megkönnyebbülten fordult a puli 
felé:

— Hála Isten, ezt is leráztam!
Igen ám, de a kisasszony nem számított

ztmkji#tS ~*krtowet
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Az esős idő közbejötté miatt:

Kedd este 9 órai kezdettel tartják meg 
Peer Gynt szabadtéri előadását

A vasárnap estére behirdetett szabadtéri elő­
adást, a közbejött esős idő miatt augusztus hó 
25-én, kedd este 9 órai kezdettel tartják meg a 
római katolikus székesegyház előtt. Peer Gynt 
szabadtéri előadásának hatalmas sikerét bizo­
nyította az a sokezres tömeg, amely a szombat 
esti előadást feszült izgalommal élvezte végig a 
székesegyház impozáns nézőterén. A szabadtéri 
előadás valósággal társadalmi eseménye a vá­
rosnak és ez váltotta ki azt az érdeklődést, 
amely már ma megnyilvánult a kedd esti elő­
adás iránt.

A szombat esti torlódásokon okulva, a ren­
dezőség minden intézkedést megtett arra, hogy 
mindenkinek biztosítsa számozott helyét. Ezért 
már most arra kérjük a közönséget, hogy nem­
csak a jegyét, de a székszámát is tartsa kézben 
a bejáratnál, hogy a kapunál álló jegyszedők 
minden nézőt a megváltott helyére vezessenek.

Az elővételi pénztár reggel 9 órától este 7 
óráig, a színház jobboldalán ál, a közönség ren­
delkezésére. Este 7 órától pedig a székesegyház­
nál felállított pénztárnál lehet a jegyet megvál­
tani.

A bonfidai állami ménes táv­
lovaglása Bíbor megyében

A nagyszabású távlovaglás hat napig fog tartani
A Bontid'a-i állami ménesbirtok parancs­

noksága azon célból, hogy meggyőződjék a 
leendő anyakancák téteményképességéről, az 
1932 évjáratú 16 darab angol fél vér és nonius 
fajta m<övendékkancákkal egy menetgyakorla­
tot rendez. Ezen kancák 12 hámban, 6 nyereg 
alatt. 6 napos menetben 473 Jcm-t fognak meg­
tenni, vagyis naponta 79 krn-t. Augusztus hó 
27-én a déli pihenő Borod községben lesz, az 
éjje-lezés pedig Lugasul de Jos-on. Augusztus 
hó 28-án a déli pihenő Selens községben, aznap 
délután félháromkor a vármegyei prefektura 
előtt, éjjelezés pedig Diósig községben, .hon­
nan augusztus 29-én reggel tovább menetelnek 
Säcueni—Valea lui Mitiai felé.

Minthogy a megyebeli ménállomány nagy­
része a Bont-ida-i ménesből származik, ajánljuk 
a lótenyésztő és lószerető közönségnek,' hogy 
tekintse meg ezen kancacsoportot menetben, a 
déli és az éjjeli pihenőhelyeken, hogy meg­
győződést szerezzen ezen állatok menetképessé­
géről és szívósságáról. M. Popoviciu.

Útirány és útiterv:
Augusztus 27. Csütörtök: Huedin—Cornitel, 

Cornifel—Borod, (Déli pihenő Borodon, Borod— 
Topa de Cris?, Topa de Cri§—Gheghie—Au?eu, 
Au?eu—Gro?i—Tináud, Tináud—Ale?d, Alesd— 
Lugasul de Jós. (Éjjeli pihenő Lugasul de 
Tos-on.

Augusztus 28. Pétenlc: Lugasul de Jós—Ur- 
vind, Urvind—Uiteacul de Cris, Uileacul de Cris 
—Tileagd, Tileagd—Säcädat haltä, Säcadat hal­
ta—Osorheiu, Osorheiu—Seleus, (Déli pihenő 
Seleuson), Seleus—Oradea PrefecturS, Oradea— 
Episcopia Bihor, Episcopia Bihor—Biharia, Bi- 
haria—Cudiu, Cudiu langá—T&mäseu Langä—

Tamäsu—Rosier:, Rosiori—Diósig. (Éjjeli pihenő 
Diosigon.)

Augusztus 29. Szombat: Diósig—Cadea, Ca- 
dea—Säcuieni, Säcuieni—Cherechiu, Cherechiu 
—Valea lui Mihai.

* Horváth Nusl képesített zenepedagógus
külföldi útjáról hazatért és megnyitotta zeneis­
koláját. Külön felhívom a szülők figyelmét, 
hogy a növendékek oktatásával nem csoporto­
san, hanem lelkiismeretesen külön foglalkozom, 
kizárólag a budapesti Zeneakadémia mintájára. 
Beiratkozások délelőtt 9—12-ig. Oradea, Regele 
Carol 13.

Színészet Szalonfán. J ó d y Károly elsőren­
dűen megszervezett társulatával augusztus hó 
26-án kezdi meg 1936—1937. sziniszezonját Sza- 
lontán a városi színházban, Meller Rózsi világ­
hírű „Vallomás“ c. színművével. Jódy igazgató­
nak ismét sikerült olyan együttest szerződtetni, 
amellyel Salonta—Huedin—Dej—Aiud—Turda
városokban a közönség legmagasabb igényét is 
kifogja elégíteni. Az előadásokat Reviczky Fe­
renc karmester és 6 tagú zenekar fogja kisérni, 
A társulat névsora: Balogh Julia koloratur pri­
madonna, Jancsó Jolán szubrett e primadonna, 
Kőszegi Juci táncos szubrett, Gróza Ili naiva, 
Gróza Bözsi szubrett, Juhász Joli, Beck Rózsi, 
Kemény Juci, Andrási Lili, Tassi Bözske, De­
recske! Juci, Varga Irén, Szentes Ferenc énekes 
bonvivant, Juhász János táncos-bonvivant, Jódy 
Károly énekes bonvivant, Lukács Fde táncos­
komikus. Végh József táneos-naturburs, Stóll 
Béla huffó komikus, Simon László hős és jel­
lem. Balogh László siheder, Harry I.ajos, He­
gedűs Zsigmond, Szepessi Sándor, Kelián Sán­
dor.

arra. hogy a nála fagylaltozó hölgyek egyike a 
Dáci. Mert bizony a néni még az ajtót se érle 
el, ő már megszólalt:

— Sose menjen a konyhába, nénike. Meg 
se találja . .. Nézze, itt, egy pohár víz! És már 
nyújtja felé a fagyialtos tálcáján álló jégbe- 
hütött vizet. Még a hamvas páralerakódás is 
rajta volt a pohár külső falán.

Nem nehéz elképzelni, hogy a szegény, 
szomjas teremtés hogyan áldotta a jó „nagysá­
gámat“ és a kiföstött körmű kisasszony milyen 
kelletlen ábrázatot vágott ehhez az újabb for­
dulathoz. Oda is állt az asszony közelébe, hogy 
idejében elkapja a poharat, -nehogy az. nagyon 
illedelmes akarván lenni, visszaállítsa oda. 
ahonnét kapta: a hölgy elé a tálcára. De a néni­
ben még több illendőség volt: a megmaradt vi­
zet, mielőtt a kisasszony megakadályozhatta 
volna, kilöttyentette a nyitott ajtón. De a járdát 
a vízsugár nem érte el: útjában forgalmi aka­
dályba ütközött.

A kisasszony vérfagyasztót sikoltott:
— Jézus, Máriám! Leöntött egy urat!
De erre már mi is fölkeltünk a márvány­

asztal mellől és kíváncsian kinéztünk. Egy 
meglepett, nagyon elegáns, világos ruhájú fia­
talembert láttunk. Nem szólt semmit, csak kö­
rülpillantott. aztán sietve tovább ment, mintha 
misem történt volna.

A kisasszony sopánkodott. A néniké pedig

eltűnt, mint a kámfor. Dáci a szemem közé ne­
vetett:

— Tudod-e. Rézi, ki volt ez?
— Ismered?
— Ismerem Doktor Tóth Vili. Az ügyész­

ségen van. Jár hozzánk Eri ugyan nem sokat 
tartottam róla eddig.

— Pedig jóképű fiúnak látszik.
— Jóképű. De én azt hittem eddig, hogy 

üres, piperkőc majom.
Aztán visszaültünk és megettük a maradék 

fagylaltunkat. De a beszélgetés vontafottá vált. 
rnert Dáci mindul tálán elgondolkozott

— El kell ismerni, szépen viselkedett — 
szólalt, meg Dáci váratlanul. - Más ember az 
ő helyében botrányt, rendezett volna ... Igazán 
kedves volt. úgy-e, Rézi9... Úgy elpirult, mint 
valami kislány.

— Elhiszed, Rézi. hogy ehhez önuralom 
kell? Ilyesmit némán eltűrni!

— Elhiszem. Valóban példája a férfias ön­
uralomnak.

De méginkább hittem, amikor karácsonyra 
eljegyzési lapot hozott a posta és arra az volt 
ráírva:

Hámori Adél és dr Tóth Vilmos 
jegyesek.

Ugylátszik egy vételien nyakonöntés néma 
eltűrése kellett hozzá, bog” a Dáci előM, tekin­
télyt '"'-erezzen valakit
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Miért hiányoztak a Csarnok 
régi vezetői a választmányi

. • .• . . . •

A Kereskedelmi Csarnok vasárnap tartotta 
az évi rendes közgyűlést előkészítő választmá­
nyi ülését, melyen Farkas István elnök távol­
létében Deutsch Jenő elnökölt. Az ülés határo­
zatképességének megállapítása után kegyeletes 
szavakkal párén látta e! Pásztor Ede főszerkesz­
tőt, Erdős Zsigmond Főbusz gyárigazgatót, Bá­
thory Ferenc tanárt és Székely József fakeres­
kedőt, akiknek érdemeit jegyzőkönyvileg örö­
kítik meg. Ezután felolvassa az elnöki jelentést, 
amely egyfelől a kereskedőtársadalom sérel­
meit panaszolja el, majd pedig rövid összefog­
lalásban ismerteti a Csarnok érdekképviseleti 
akcióit. A tetszéssel fogadott elnöki megnyitót 
a titkári beszámoló követte, melynek gondossá­
gáért és pontosságáért egyhangú határozatba 
loglalt köszönet adózott. Az iskolaügyek, a 
költségelőirányzat és többrendbeli folyóügy’ le- 
tárgyalása után az elnöklő Deutsch Jenő ismé­
telten hangsúlyozta az egységben rejlő erő je­
lentőségét s az ülést, — mely természetesen 
csak a közgyűlés előmunkálata volt — be­
rekeszt ettnek -nyilvánította.

Tagadhatatlanul feltűnést keltett, hogy 
szinte tüntetőén hiányoztak a Csarnok régi ve­
zetői.

Ez a szokatlan tény igen sok találgatásra 
adott okot. Voltak akik úgy vélekedtek, hogy 
„szakadásiról van szó, amit igazol egyfelől 
Farkas István elnök távolléte. másfelől a titkári 
jelentés szinte túlméretezett érvelése bizonyos 
ellenzéki jellegű megmozdulások létjoga ellen 
Megtudtuk, hogy Farkas István elutazott s ille­
tékes helyen biztosítottak arról is, hogy a Csar­
nok egysége ellen -nem történtek, sőt a kereske­
delmi érdekképviseletek szempontjából nem is 
történhetnek komoly -támadások.

Az Orsolya-zárda iskoláiban a Leira­
ta sok szeptember 1-én kezdődnek. A javító 
vizsgálatokra szintén 1-én kell jelentkezni. A 
tanítónő-képzőben sz-ept. 10-én lesznek a javító- 
vizsgák.

A katonai előképző tanfolyam hirdet­
ménye. Az oradeai PP. alfelügyelősége 
közli a katonai előképzésben levő díjakkal, 
hogy Orad-eán szeptember ti zen-ötödik e után 
megkezdődnek a gyakorta tok. Az iskolai al­
központok (subcentrale scol-are) legelső ülése 
szeptember 18-án, pénteken s a nem-iskolái al­
központok (subcentre nescolare) első ülé^e 
szeptember 20-án, vasárnap lesz.
. Fizetik a hadirokkantak és özvegyek 
illetményét. A pénzügyminisztérium uta- 
s-itoíia az ország valamennyi nyugdíj pénztárát, 
hogy IOV tagjainak, a h-adlárváik és özvegyek 
nyugdijait az 1936 április évharmadára fizes­
sék ki. Az oradeai pénzügy igazgat óság hétfőn 
kezdte meg a rokkantak, hadié,rvák és özve­
gyek illetményeinek kiutalását.

Az oradeai Építőiparosok Szövetsége értesíti 
tagjait, hogy az ipartörvény alapján augusztus 
30-ig minden iparosnak be kell nyújtania a 
Munkakamarához a régi iparigazolványa becse­
rélése iránti kérvényét. Mindazok, akik tíz 
munkásnál kevesebbet foglalkoztatnak és 20 ló­
erőnél kisebb energiájú géppel dolgoznak, köte­
lesek a törvény megjelenétésől számított négv 
hónapon belül, tehát 1936. augusztus 30-ig új 
iparigazolványt váltani. Felkéretnek a szövet­
ség tagjai, hogy a bejelentések szabályszerű el­
készítése céljából irodánkban sürgősen megie- 
lenni szíveskedjenek. Mi készséggel és díjtala­
nul készítjük el a bejelentéseket. A bejelentés­
hez csatolandók lesznek: bejelentő lap, állam­
polgársági okirat, ügyészségi erkölcsi bizonyít­
vány, a régi iparigazolvány és 200 iei befizetésé­
ről szóló nyugta a munkásbiztositó pénzt.irtó).

Temetések. Magyarn agyzsombori öfv.
7sombory Károlyné szül. Ursch if z Anna Gab­
riella 81 éves korában meghalt. Temetése kei­
den 10 órakor lesz a líaller-kápolnáhól — jV™ 
Anna meghalt. Temetése k -Idén délután le*z. 
Kvnlis Ferike meghalt. Temetése kedden fé-’ 5 
órakor lesz a Hall er kápolnából. (Erdélyi Con­
cordia").

Kiütéses tífusz egy salajmegyel faluban.
'Iásnád. Saját tud. Aratási szabadságra érkezett 
haza Bucovinaból néhány katona Roman Ca?>oi 
községbe. Az egyik most kiütéses tífuszban 
megbetegedett. A megyei főorvos a betegei a 
tasnadi járványkórházba vitette s a járv^Ty 
továbbterjedésére a községben meg‘\Uév » azü*- 
frófc 'ti vjQlézkadáseJtat

s
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Horthy Miklós
magysrorszigi kormányzó találkozása 
Hitler német kancellárral és Miklas 

osztrák köztársasági elnökkel
A világsajtó messzimenő találgatásokkal tárgyalja

a találkozást
Bécsből jelentik: Horthy Miklós, Magyar- 

ország kormányzója, szombaton meglátogatta 
a Berchtesgaden ben nyaraló Hitler német bi- 
dalimi vezért és kancellárt. A látogatás — mint 
« Neues Wiener Zeitung jelenti, — 20 percig 
tartott és Horthy Miklós ezután visszautazott 
Salzburgba, és megnézte a „Nürnbergi mester- 
dal nők előadását, amelyet Toscanini vezé­
nyelt.

A kormányzó vasárnap Salzburgiból to­
vábbutazott H inter-Biss hegyi falucskába, a 
zergevadászatok színhelyére. Hioter-Riissben 
Reindl főeirdőmester fogadta a kormányzót.
Reavat ott helyen közölték, hogy a vadászat 
ideje alatt az osztrák kormány egyetlen tagja 
sem lesz jelen a vadászterületen. A kormány­
zót néhány magasrangu erdőigazgatósági fő­
tisztviselő kíséri.

Horthy Miklós kormányzó a vadászat 
befejezése után Hinter- Rissböl Velden- 
be utazik, ahol meglátogatja Miklas 

szövetség elnököt.
Vei den bői a kormányzó közvetlenül Budapest­
re utazik vissza. Bécsi illetékes helyen kijelen­
tették, hogy a kormányzó ausztriai látóéra fásá­
nak politikai része elintéződött azzal a kihall­
gatással, mely a bécsi követségen volt, amikor 
Schuschnigg kancellár kihallgatáson volt a 
kormányzónál.

Az osztrák sajtó nemzetközi 
udvariassági tényként méltatja 

a látoqatást.
Bécsből jelentik: Horthy Miklós kor­

mányzó és Hitler kancellár találkozásának hire 
szombaton a délutáni órákban terjedt el az 
osztrák fővárosban, a budapesti lapok jelen­
tése alapján. A hír politikai körökben élénk 
feltűnést keltett és érdeklődéssel várták a talál­
kozásról szóló hivatalos jelentést, amely este 
ti® óra után érkezett meg Be-rchtesgadenből.

A hivatalos közlemény rámutat arra, hogy 
a két- államfő találkozása magánjellegű volt. 
Ezt a magyarázatot elfogadva, az osztrák po­
litikai körökben nem fűznek politikai kom­
mentárokat az eseményhez, hanem azt úgy 
tekintik, mint nemzetközi udvariassági tényt. 
R ámulatnak azonban arra, hogy miként 
Horthy kormányzó ausztriai utazásában Ma­
gyarország és Ausztria barátsága és szomszédi 
jóviszonya hangsulyozódk, a berchtesgadeni 
látogatás a Magyarország és Németország kö­
zött fennálló szívélyes viszonyt juttatja kifeje­
zésre.

A német sajtó Írja,
hoqy a találkozás maqánjelleqü volt, de 

mén is natív a jelentőséqe,
Berlinből jelentik: A német sajtó vezető- 

helyen közli a hivatalos jelentést Horthy Mik­
lós, Magyarország kormányzójának Hitler 
Adolf vezér és kancellárnál tett berchtesgadeni 
látogatásáról. Német részről is hangoztatják, 
hogy a látogatásnak tisztára magánjellege volt.

A két államfő találkozásának azonban, te­
kintettel a jelenlegi európai eseménykre. mégis 
nagy jelentőséget kell tulajdonítani.

Az államfői találkozó, amely alkalom­
mal a két államfő először állott sze­
mélyesen szemben egymással, a né­
met—magyar baráti kapcsolatokat,
amelyeket, Gömbös miniszterelnök 
többszöri berlini látogatása oly szívé­

lyessé tett, még jobban kiméi piti. 
Megemlítik a lapok, hogy Horthy Miklós kor­
mányzó, aki 'szenvedélyes vadász, már régóta 
szeretett volna Ausztriában .resztvenni zerc 
vadászaton, de ezt eddig a külpolitikai helyzr: 
nem engedte meg. Most, hogy Németország é* 
Ausztria között elsimultak az ellentétek, tehe­
tővé vált Horthy Miklós kormányzónak, hoey 
látogatást tegyen a Magyarországgal baráti 
viszonyban lévő szomszédos államban.

A Völkischer Beobachter többek között a 
következőket mondja:

— Uorthu Miklós kormányzó magas hiva­

talát elejétől kezdve a legteljesebb lojalitás 
szettemében töltötte el. Ezt a lojalitást tanúsítja 
különösképpen a Német Birodalom iránt is.
A „Le Temps“ szerint Poris bolqár király 

is jelen volt a tárgyalásokon.
Párizsból jelentik: A francia sajtó vasár­

napi szenzációja: Horthy Miklós kormányzó 
ausztriai útja és találkozása Hitler kancellár­
ral. amiről az összes lapok kivétel és pártállás­
ra való tekintet nélkül az első oldalon számol­
nak be. Egyöntetű az a véleményük, hogy

a magyar államfő utazása nem ma­
gánjellegű, hanem nagyjelentőségű 
diplomáciai esemény és hogy célja 
nem a közismerten szilárd osztrák— 
magyar barátság megerősítése, hanem 

ezen túlterjed,
amt szerintük a berchtesgadeni látogatás lát­
szik igazolni. A ,.Temps“ vezércikkben foglal­
kozik ezzel az eseménnyel s megállapítja, hogy 
a magyar kormányzó útját, a Berlin és Róma 
által vezetett középeurópai diplomáciai fejlődés 
új jelentős állomásának keil tekinteni.

A Le Temps feltételezi, hogy a hivatalos 
komm fi ni ikékben megjelölteken kívül esetleg 
más személyeik is elkísérték a magyar államfők 
Részt vett szerinte a tárgyalásokban Von Pa­
pén és Boris bolgár király is.

Nagyjelentőségű diplomáciai eseménynek 
állítja be a kormányzó utazását a La Re- 
publique, a kormányon levő radikális párt 
szélső jobbszárnyának lapja is. Horthy kor­
mányzó — Írja a lap — tizenhat év óta. nem 
hagyta el országát. Kizárt dolog, hogy a Habs- 
burg-kérdés képezte volna a kormányzó és 
Schuschnigg kancellár beszélgetésének tárgyát. 
Inkább azt kell feltételeznünk, hogy

az olasz—német közeledés által adott 
lehetőségekről volt. szó, miután Ma­
gyarországot a két nagyhatalomhoz 

egyformán szoros szálak fűzik.
A Paris Midi szerint a tárgyalásokba ok­

vetlenül belekapcsolódik Mussolini is. A szélső 
jobboldali Le Jour első oldala számol be a 
kormányzó utazásáról és megemlíti, hogy hírei 
szerint a jelenleg Becsben tartózkodó Bethlen 
István gróf is bekapcsolódott a tárgyalásokba. 
A királypárti Action Francaise szerint a kor­
mányzó útja uj korszakot nyit az osztrák— 
magyar—olasz—német viszonylatban és a ma­
gyar kormányzó Hitlerrel főleg a szovjetkér- 
désről beszélgetett.

A középpárti Quolidienne Bulgária be­
kapcsolódásával egy öthatalmi szövet­

ség kialakulását várja.
Mindezek természetesen nem egyebek kép­

zelet dús találgatásoknál, amelyeknek semmi 
alapjuk nincs. Igazolásul szolgál erre a Matin 
cikke, mely figyelmezteti a francia közönséget, 
hogy elhamarkodott következtetéseket ne fűz­
zön a magyar államfő utazásához.

Ot hónapon keresztül 
havonta átlag 2 kilót 

fogyott
és boldog, hogy újra visszanyerte alakját
Nem tetszene önnek is, hogy 5 hónap alatt 

9 és fél kilót fogyjon és energikusai»!), életvt- 
dámabb, egészségesebb legyen? Mérje meg ma­
gát még ma és jegyezze fel súlyát. Azután vá­
sároljon egy üveg Kruschent, szedjen egy hó­
napon kerestzül minden reggel, egy kanálnyi 
Kruschen sót egy pohár meleg vízben és egy 
hónap múlva mérje meg magát újra. Me gépe­
léssel fogja látni, mennyit fogyott. Olvassa el 
egv hölgy levelét, aki Így tett:

„Különös örömet okoz, hogy irhatok önök­
nek néhány sort, a Kruschen sóról. Én is pró^ 
hát tettem e sókkal és mondhatom, hogy való­
sággal csodát tettek, öt hónappal ezelőtt 69 ée 
fél kilót nyomtam. Most 60 kilót nyomok — őt 
nap előtt mértem meg magam. Az egészségi 
állapotom sokkal jobb. örvendek, hogy nem 
szakítottam meg a kúrát, különben nem sza­
badultam volna meg a hájrétegtől, amely tel­
jesen deformált.“ — V. R.

Kruschen megtámadja a zsirképződést és 
előidézi a meg nem emésztett anyagok tökéletes 
eliminálását, valamint a haszontalan anyagok 
feleslegének az eltávolítását a szervezetből. Ha 
ezeket a haszontalan anyagokat nem távol ltjuk 
el rendszeresen, maga szervezetünk alakítja át 
azokat hájjá.

A Kruschen só az ország minden gyógyszer­
tárában és drogériájában kapható. Nagy üveg 
95 lei, kis üveg 60 lei.

Nagy ipari kiállítás és áru- 
miatavásár Debrecenben

66 százalékos vizűm kedvezmény és 
50 százalékos vasúti kedvezmény

Debrecenből jelentik: A kér esik edel mi és 
iparkamara augusztus 29 és szeptember 8-ika 
között rendezi a Tiszántúli Ipari Kiállítás és 
Áruminta vásárt, a Nagyerdőn, gyönyörű kör­
nyezetben, ami mint látnivaló is felejthetetlen 
élményt nyújt s ezenkívül elsőrendű beszerzési 
forrás. Páratlan érdekességü lesz a kiállítás 
területén a légvédelmi kiállítás, a gyüm öl es­
és baromfiikiállitás. A vásár a magyar gyár­
ipar, kisipar és kereskedelem gyönyörű be­
mutatója lesz. Ezenkívül ebben az időben. 
Debrecenben a legkülönfélébb sport és kultu­
rális események lesznek.

6-án, vasárnap délután fél 3 órakor Debre­
cen város idegenforgalmi hivatala a Hortobá­
gyon a pásztor élet minden érdekességét, be­
mutató Hortobágyi napol rendez,, melyre Deb­
recenből 57 százalékos kedvezményt nyújtó 
kulturvonattai lehet utazni.

A Tiszántúli Ipari Vásár igazolványai 
alapján augusztus 27-től szeptember 8-ig vi­
zűm nélkül lehet, Debrecenbe utazni s a ma­
gyar vizu-mot utólagosan Debrecenben adják 
meg, 66 százalékos vizumdijkedvezménnyel. A 
vásárigazolvány alapján a magyar vonalakon 
50 százalékos kedvezménnyel lehet utazni, 
ezenkívül Debrecenből Magyarország bármely 
részébe két utazást lehet lebonyolítani 33 szá­
zalékos kedvezménnyel. Az osztrák vonalakon 
és a cseh vonalakon 33 százalékos kedvezmény 
van. Az igazolvány ára 4 schilling, 18 cK, 100 
lei. Az igazolvány kapható a Menet jegyirodák­
ban. Debrecen város egyetemével. Déri Múzeu­
mával, nagyhírű strandfürdőjével, Stadionjával 
és középitményeinek egész sorával nagyon sóik 
értékes látnivalót tár a látogatók szemé elé.

Hmdenburg“ léghajó ragyogó napsütésben Newyork lelett

fern!
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6 Magyar Lapok

BUCURESTI LEVEL
Vagyunk néhányan bucure$ti magyarok, 

akik a Székelyföldön pihentünk, barangoltunk 
a nyáron. Kis eldugott fürdőiben, valahol az 
úgynevezett Büdös-vidéken vagy fent a Gyilkos­
tóban tükröző hegyek között, vagy pedig vala­
melyik csendes faluban, amelynek határát az 
Olt vagy a Mures mossa. Mi, akik Bucure?ti 
levegőben élünk s akik itt a magyar faji 
ellenállóképesség csökkenésének, a tömeges el- 
nemzetlenedésnek annyi szomorú jelenségét ta­
pasztaljuk nap-nap mellett, az üdülés nagyobb 
sóvárgásával, a vigasztaló tünetek buzgóbb ke­
resésével, türelmetlenebb elvárásával utazunk 
a székelyeklakta területekre, mint ardeali nem 
zet-testvéreink, akik Románia magyar nyelvte­
rületein egészségesebb, erőteljesebb magyar élet­
nek részesei. Lehet, hogy felfokozottabb igé­
nyeink okozzák, de kétségtelen, hogy mindnyá­
jan érzékeny csalódásokkal, szomorú megállapí­
tásokkal tértünk vissza...

— Pusztulunk, veszünk — panaszkodott ne­
kem ezzel az időszerűvé vált, klasszikus idézet­
tel egy székelyvidéki plébános. A népben annyi­
ra megrendült a fajtájához, hitéhez való ragasz­
kodás érzése, hogy sok helyen 'gazán könnyű 
munkájuk van azoknak, akik propagandát cs'- 
nálnak nálunk akár felekezet, akár politikai kö- 
zületeink gyengítésére... Arról már álmodni sem 
lehet, hogy az egyházi élet fenntartásira any- 
nyira szükséges anyagi hozzájárulások rendescn 
befolyjanak... Az ember ma már szóiaüi se mer. 
Olyan is akad, aki öt lei miatt képes volna el­
hagyni a hitét.

Ilyen körülmények között tényleg óriási 
majdnem megoldhatatlan feladat papnak, kán­
tor-tanítónak vagy egyéb tanult elemeknek azt 
ez apostoli munkát végezni, amely nélkül a ma­
gyar falvak magyar kultúrájának megőrzése ma 
a felekezeti iskolák nagyrészének rombadőlte 
után

És — felekezetkülönbség nélkül meg lehet 
állapítani — ez az apostoli munka bizony igen 
sok helyen hanyatlóban is van, vagy mór tel­
jesen szünetel. Anyagi gondokkal küzdenek egy­
házi életünk vezetői a falvakban, amely gon­
dok a kínlódó, kapkodó, sokszor betű szerint 
nélkülöző nagyvárosi ember széméve! nézve 
nem is olyan elviselhetetlenek. S a tényleges 
vagy képzelt nyomorúság annyi elkeseredettsé­
get, csügged és t. és más lelki visszahatást ered­
ményez, amennyinek századrésze is elegendő 
lenne az. apostoli lélek szárnyalásának béklyó- 
haverése s a nemzetmentő munka kétségbe­
esett erőfeszítéseinek elernyesztésére.

ismert szakemberek
népszerű, mindenki által érthető 
értékes orvosi müvei !

Müller drt A tuberkulózis megelőzése
és gyógyítása . . ................................ 105 „

Soós di: A diétás konyha technikája 230
Gáspár dr: Fajismeret . ........................... H0
Földes dr: Fiatal anya................................100
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Engländer: A visszeres láb........................52 „
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Ch. Baudouín: ön fegyelmez és művé­
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Dr Donáth: Alkohol zmus — Alkohol­

kérdés ............................................................
Kellner: Mit ke!! a sp -»-tolónak a saját
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Lukáee: van éljen a gyomor- és bél-
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PcrJános: Élelmiszertáblázat. Pon­

tos számítások az élelmiszeres és 
élvezeti cikkek katoriamennyiségé- 
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Beszéltem egy kántorral, aki panaszkodott, 
hogy az egyházi főhatóság nem akar magasabb 
fizetést adni neki, jelenlegi koldus-jövedelméből 
pedig nem tud megélni.

—Hát ez baj, baj — feleltem — de az egy 
házi főhatóság bizonyára azért nem fizet, mert 
nem telik neki. Hanem nézze csak kántor úr. 
csináljon jövedelmet magának. Alakítson ének­
kart, rendezzen műkedvelő előadásokat, vallá­
sos estélyeket, majálisokat, hiszen az ilyesmit 
rendkívül Szereti a falusi nép és szívesen áldoz 
reájuk. A begyült tiszta jövedelem egy része is 
valószínűleg elegendő lesz az ön havi járandó­
ságának kiegészítésére.

Az egyébként ügyes, életrevaló fiatalember 
erre kifakadt:

— Nem lehet dolgozni ebben a nyomorú­
ságban.

Hát ez circulus vitiosus. Nem dolgozunk, 
mert nyomorban vagyunk. Viszont nyomorban 
vagyunk, mert nem csinálunk semmit...

Ez mindenesetre elég szomorú jelenség. De 
nem általános Hiszen tudok falvakat éppen az 
ilyen tekintetben valóban sok nehézséggel küz­
dő Trei Scauane megyében, amelyekben igenis 
rendeznek jól jövedelmező vallásos estélyeket... 
Tehát a semmitől vissza nem rettenő akarat és 
munka készség mégis meghozza az eredményt.

A csüggedt munkátlanság azonban jóvá te- j 
hetetlen károkat, felmérhetetlen veszteségeket 
okoz. Szívós akaratra, vissza nem utasítható, az 
erőszakoskodásig és tolakodásig menő igyeke­
zetre, elsorvaszthatod!an buzgóságra és munkás 
kitartásra van szükség)
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hoz, amely román közművelőd->ú egyesületek 
pénzén elérhetetlen felsőhbség benyomását kelt­
ve terjeszti küldéreivel a rábízott faluban a ro 
mán kultúrát.

Egyik Olt-melletti faluban ácsorogtam al 
utcán, amikor egyszerre hatalmas porfelhő ke­
rekedett az országúton és óriást felvirágozott és 
zászlókkal feldíszített teherautó robogott be fer­
geteges gyorsasággal a faluba. Vidám és csinos 
cserkész fiukkal, leányokkal volt roskadásig 
megrakva az autó; nagy hurrázissal, vivátozas- 
sal töltötték meg a csendes és álmos utcát 3 
pár pillanat múlva könyvekkel és csomagokkal 
hónuk alatt ugráltak le az ál ami iskola előtt

— Kik ezek? — kérdeztem.
— Focsaniból jön ez az au;o — kaptam a 

felvilágosítást. Gyakran ellátogat hozzánk; ta­
nárokat, tanítókat, iskolás ifjakat hoz, akik elő­
adásokat tartanak, ünnepélyeket rendeznek 
nemzeti táncokkal, énekszámokkal, szavalatok­
kal s ingyen könyveket, sőt játékokat, és cukor­
kákat osztogatnak ki a gyermekek és a serdüi- 
tebbek között egyaránt.

A vidámság és szépség körítésével, cukor­
kákkal édesítve importálják a székelyek lakta 
földre az ókirályságbeli városokból a román 
kultúrát.

A kultur-rakományos teherautó á'tal érin­
tett útvonalon bizonyára sok olyan romín falu 
akad, melyekben több az analfabéta, mint egyik 
másik székely községben s amelyek elsősorban 
tarthatnának igényt a román kultureayesületek 
világosi tó munkájára, felkaroló áldozataira — 
s ezeken a falvakon mégis fölényesen és gond­
talanul végigrobog a kulturöntudat és kultur- 
lelkiismeret gépkocsija — hogy felkavart por­
felhők homályába borítva a román falvakat 
idegen, távoli célok felé irányítsa fényszóróját..,

b.
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Készül Párizsban
a jövőévi nagy világkiállítás
löbbezer munkás dolgozik a kiállításra szánt területen Párizs felszépítésén

Aláírói kivilágítják a Szajna vízéi is
Párizsból jelentik: A jó ég tudja, mi törté­

nik még Franciaországban, Európában s egye­
bütt a világon — a jövő év tavaszáig. Annyi 
azonban bizonyos, hogy Párizsban a holnap fe­
nyegető esehetőségeivel mit sem törődve, teljes 
gőzzel, az éjjelt is nappallá téve dolgoznak 
azon, hogy a beígért 1937-iki párizsi világkiál­
lítás a lehető legpontosabban megnyíljék. Azon 
a napon, amelyre hirdették. Egy órával sem 
később.

Óriási hiteleket szavaztak meg. A legjobb 
építészeket, köztük magyarokat is szép számban 
alkalmaztak az impozáns kiállítási város ter­
veinek kidolgozására. Több ezer munkás túrja 
földet, keveri a betont. Mig a műszaki szakér- 
t°k dinamittai, csákánnyal robbantják a régi 
épületeket, hogy több hely jusson az újaknak.

A kiállítás hatalmas telepe bombázott gyár­
városra emlékeztet. A hajdani Trocadéróból, 
amelyet a legutóbbi párizsi világkiállításra épí­
tettek s a mely a világ legnagyobb színháza, 
volt, már csak egyetlen szárny meredezik. Az 
is csak ideiglenes kegyelmet kapott. Addig, 
amig a belsejében elhelyezett Etnográfiai Mu­
zeum terjedelmes és kincseket érő anyagát el 
nem szállítják más hajlékba.

A Trocadéro háta mögött lejtős parkban fél 
kilométer hosszúságban remek szökőkutak és 
vízesések működtek. Nimfák és tnárványkéru- 
bok adták egymásnak kézről-kézre a lehulló víz- 
oszlopokat. Most. ezek helyén feliszaggatva ágas­
kodnak a hajdani csővezetékek és az alagút, 
amely a víztömeget a Szajna felé csatornázta 
A gőzdaruk, géplapátok, kotrószerkezetek zaka­
tolva dolgoznak. Egyik teherautó a másik nyo­
mába gördülve szállítja el a kiemelt földet. 
Olyannyira, hogy ma már az elhordott, százöt­
venezer köbméternyi rög és tégla helyén hu­
szonnyolc méter mélységű, széles-szájú mester­
séges kráter tátong.

Huszonötezer méter magas betontorony
Arrébb, a Tokló-rakparton már áll a világ- 

kiállitiás egyik leghatalmasabb épületének, a 
Művészetek Múzeumának betonváza. Jellem­
zésére csak annyit mondunk, hogy ezerötszáz 
darab, egyenkínt tizenöt méter hosszú betoncö­
löpöt döngöltek be eddig a földbe. Tehát ha 
mind egymás tetejére raknák, huszonöt kilomé­
ter magasságú betontorony lenne belőlük. Az

eddig beépített betonlapok viszont, amelyek a 
padlózatot alkotják az épület földszintjén és 
emeletein, ötvenezer négyzetkilométernyi terü- 
.etet borítanának be, ha egymás mellé tennék 
valamennyit.

A párizsi lengyel követség épületét is lerom­
bolták már, hogy helyén a kiállitócearnok fes­
tészeti paVillonja épüljön fel. Ezenkívül több 
hidat, elsősorban a Pont d'Iénát kiszélesítették, 
hogy a kiállítási telep a Szajna két partján 
könnyebben s kényelmesebben megközelíthető 
.egyen a forgalmi eszközök számára, slagét a 
rakpartot is elzárták e részen és teljesen bebo­
rították az építkezés anyagraktárával.

Amikor valamennyi uj csarnok állani fog 
mái, ezt a részt kertté varázsolják és olyan vi- 
lági tó-hat ások kai látják el, hogy maga a Szajna 
vize is ragyogó nappali világításban fog pom­
pázni. Éspedig percenkint változó fényben. Te- 
bát afolyó felezine alá szerelt neónesövek se­
gítségével a szivárvány minden színében csil­
logva nyújt majd pompás látványt azoknak a 
vendégeknek, akik a partról, az Eiffel-torony 
magasságából vagy repülőgépekről szemlélik 
majd a feledhetetlen tűzijátékot. Rendszeres re- 
pu.őgépszoleálatot is szerveznek tudniillik azok 
részére, akik a magasságból óhajtják emlékeze­
tükbe vésni a szajnaparti csudavárost

Itt említem meg, hogy az uj óriástornyot, 
amelyről eleinte sokat beszéltek R amelv «trat*- 

is «»Wit volna - anyagi "okokból 
törölték a tervezetből. Ehelyet az új v'lágklálll-
fSLiVigypíP'tlk\ hogy annak telepe magában 
Eiffel-tornyot!6 legmagaeabb konstrukcióját aá

Uj könyv!
P. Tréfán Leonárd:

Mosolygó tájak
A kiváló hitszónok és iró művészi 
írásainak legújabb gyűjtemé­
nye. Ara 50 lei és 15 lei portó.
Kapható könyvo sztályunknál.
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XL Wm Pápa Pompeibe utazik. Ró-
mából jelerrtik: A Tribuna jelentése sz-erint 
XI. Pins pápa szeptember 15-én látogatást tesz 
a pompeii búcsú,járóhelyen. A lap úgy tudja, 
bogy a pápa látogatása már régebben tervbe 
volt véve. A Szent atya. aki jelenleg Castelgan- 
doifoban tartózkodik, gépkocsin utazik Pom- 
neibe és úgy tér vissza a pápai székhelyre.

Zürichi zárlat. Párizs 20.20 egynyolcad, 
London lo.43 fél, Nevvyork 306.75, Brüsszel 51.80, 
Milánó 24.14 fél, Amszterdam 208.32 fél, Berlin 
123.40, Becs — schilling 57.10, Prága 12.68, Varsó 
57.70, BelgrM 700.

Eljegyzés. Raab Jolánka (Praid) és 
haulusz Elemér (Rrasov) jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett).

Meghalt Benedek Elek leánya. Baconul- 
Micáról jelentik: Néhány évvel ezelőtt meg­
halt Benedek Eleknek a családját súlyos csa­
pás érte. A magyar meseirodalom nagy meste­
rét amint emlékezetes — feleségével egyszer­
re temették közös sírjukba. Népes családjuk, 
gyermekeik., unokáik, dédunokájuk azóta is 
együtt töltik a székely falusi kúriában a nyári 
hónapokat. Ezen a nyáron ismét szomorú volt a 
nyaralásuk, reménytelen súlyos betegen feküdt 
a Benedek Elek legfiatalabb gyermeke, ifjuasz- 
szony leánya, akit most a nyár végén csak a 
halál tudott megváltani szenvedéseitől. Lőrincz 
Gyula bragovi vasúti mérnök főtérévé, Benedek 
Róza már hónapok óta betegeskedett. A tavasz 
végén testvérei felvitték Budapestre orvosi ke­
zeltetés végett, ahol súlyos műtétet állott ki, 
amely — ugylátszik — csak hónapokkal tudta 
megnyujtani életét, de felgyógyuláshoz nem se­
gítette. A nyár elején őt is hazahozták sziikehb 
családjához, gyermekeihez. A nagy szenvedések 
megtörték a .fiatalasszonyt, akinek szomorú 
végsorsa széles körökben kellett fájdalmat és 
mély részvétet. Pénteken a székely "kis bacon! 
sirkertben temették el, nagynevű édesapjának 
a sírja mellé. Két kis árvája maradt hátra. Fér­
jén és nővérein kívül Benedek Marcel író és dr 
Benedek Ele.k főorvos, a testvérüket gyászolják.

A „Queen Mary“ világrekordja. New- 
yorkból jelentik: A „Queen Mary“, mely most 
érkezett meg Nwyorkba, 4 nap 7 óra és 12 perc 
alatt tette meg a London és Newyork közötti 
utat. Ezzel 4 óra és 30 perccel megdöntötte az 
óceánon való átkelés rekordját.

A patkányok elüldözik egy atlanti-óceáni 
sziget lakóit. A világ legeldugottabb szigete, 
Tristan da Cuncha valószínűleg lalcatalanná vá 
lile. A sziget a délatlanti óceánon fekszik Dél - 
Afrika és Dél-Amerika között, a 36. szélességi 
fokon s lakói teljesen elzárva élnek a külvilág­
tól. Félévenként csak egyszer vet horgonyt a 
sziget közelében egy postagőzös, hogy fenntartsa 
az összeköttetést Tristan da Cuncha lakóival. 
Az utolsó postagőzös most tért vissza. Londonba 
s azt a hirt hozta, hogy a sziget 167 lakosa el 
akar költözni, mert a megélhetés lehetetlenné 
vált. A szigetet annyira ellepték a patkányok, 
hogy minden növényzetet felfalnak s nem lehet 
vetni és aratni többé.

VIII. Edvárd humora — műtét közben. Lon­
donból jelentik: Sir Morton Smart, akit a ki­
rály nemrég az udvartartás házi sebészének ne­
vezett ki, ismételten kezelte Vili. F.dvárdot ab­
ban az időben, amikor mint walesi herceg, lo­
vasbalesetet szenvedett. Egy alkalommal a ki­
rály súlyos kulcscsonttörést szenvedett ég Sir 
Morton a király füléből is eltávolított több 
csontszilánkot. Műtét után az ifjú trónörökös 
nevetve jegyezte meg:

— Furcsa, hogy a kulcscsontom a dobhár­
tyámban keresi a kulcslyukat.

Egy volt clujl magyar tanítónő halála Órá­
déin. Az oradeai Szent József szanatóriumban 
vasárnapra virradó éjszakán meghalt magyar- 
nagyzsombori özv. Zsombory Károlyné szül. 
Urschitz Anna Gabriella életének 81-ik évében. 
Nyugdíjas clujl tanítónő volt. 46 évig tanított s 
ebből a clujl tantestületnek 30 évig volt tagja. 
Generációk kerültek ki a kezei alól, akik most 
halálának hírére bizonyára hálás szívvel gon­
dolnak erre a végtelen kedves mocicru, finom- 
lekü, derűs kedélyű uriasszonyra. Vidámság, 
mély vallásosság és megértés, magas intelligen­
cia jellemezte. Csupa mozgékonyság volt utolsó 
napjáig. Mikor már halálát érezte, megrendelte 
s kifizette a temetését, aztán, hogy ne essék 
terhére a halála nő társainak, akikkel nyugdí­
jaztatása óta lakott együtt a Bihorrnegyei és 
oradeai római katolikus Nőegylet „Lujza Ottho­
nában“ besétált a Szent Vince apácák pár lé­
pésre eső gyönyörű kórházába, a Szent József 
szanatóriumba és egy harmadosztályú kórte­
remben várta türelmesen a halálát. Még dél­
után meghagyta, hogy másnap mit főzzenek ne­
ki, de éjjel szivének gyengülését érezve, behív­
ta az inspekciós apácát s halkan, hogy a többi 
betegeket, ne zavarják, együtt imádkoztak s az 
ima végén rövid könyörgéssel az Ur Jézus és 
Szűz Mária segítségét kérte s a másik percben 
már visszaadta lelkét Teremtőjének. Mi el tőt kór­
házba ment volna, megírta végrendletét és 
gyászjelentését is, amelyet a Bihorrnegyei Róm. 
Kát. Nőegylet elnöksége kinyomatott és szétkül­
dött. Ebben a gyászjelentésben írja, hogy anyai 
ágon a Kászon-Jakabfalvi László család ivadé­
ka. A Szent Ferenc-rend III. rendjének 34 éven 
át buzgó hive volt s a rendi ruhában is temet­
ték el. Saját kérelmére helyezték annakidején 
Oradeára, ahol édesanyja meghalt, mert mellet­
te kíván pihenni. Mint említettük, nvvgdibizta­
tása óta a „Lujza Otthonban“ lakott s onnan ir­
ta, felvidá.mitó leveleit nagyszámú távolban élő 
rokonságához. A Haller-kápolnábó] temetik ma, 
25-én, kedden délelőtt 10 órakor. Az engesztelő 
szentmiseáldozatot 27-én regere! 9 órakor mutat­
ják be az olosigi plébánia temp’omb.an.

A sakkolimolász ielenleqi állása.
Münchenből jelentik: A sakkolimpia vasárnap: 
■eredménye után a nemzetek állása a következő:
I. Lengyelország 56 és fél pont, 2. Németország 
54 és fél. 3 Jugoszlávia 51 és fél. 4. Magyar- 
ország 50 és fél. 5. Lettország 50 és fél, 6. 
Csehszlovákia 49 és fél, 7. Ausztria 46, 8. Svéd­
ország 44 és fél, 9. Dánia 42, 10. Észtország 38,
II. Románia 32 ponttal.

Levágta a kaszás a játszadozó fiúcskát. Tar- 
gu-Mureg. Saját tud. J.ara de Miire? község ha­
tárában Győr fi Mihály 7 éves fiúcska társai­
val a kaszálón játszott. A gyermekek játékköz­
ben egyre közelebb jutottak Árkosi Pál kaszás 
hoz, aki füvet kaszált. Egyik pillanatban a kis 
Györfi Mihály a kasza elé esett s a kasza ha­
lálra sebezte. A vizsgálat a gondatlanság meg­
állapítása végett megindult.

Mussolini és a vasúti pályaőr. Musso­
lini miniszterelnök legutóbbi vidéki látogatása 
során több kedves epizód történt. A rögtönzött 
táncoknak és kórusoknak se szeri, se száma 
nem volt. Az egyik vasúti átjárónál éppen le­
eresztették a sorompót, amikor a Dure megál­
lóit a várakozó gépkocsik között. A pályaőr 
felesége legkisebb gyermekével a karján oda­
ment a Duce gépkocsi íjához és a kis gyermek 
kezét római üdvözlésre emelve integetett a 
miniszterelnöknek. A Dúcét az egyszerű usz- 
szony figyelmessége annyira meghatotta, hogy 
a vonal eltűnése után azonnal hivatta a pálya- 
őrl és részletesen kikérdezte családi körülmé­
nyei s pénzügyi helyzete felől. A vasúti alkal­
mazott elmondotta, hogy hat gyermek apja s 
bizony nehéz sorban él családjával. Mussolini 
miniszterelnök haladéktalanul intézkedett, 
hogy nagyobb segélyben részesüljön, egyben 
megígérte, hogy figyelemmel kíséri sorsát és 
igyekezni fog jobb beosztást biztosítani neki.

Dráma a tengeren Helsinkiből jelentik: Az 
Atlantic nevű angol gőzös a Ralti-tengeron ösz- 
szeüfközött a „Primo«“ nevű finn vontatóhajó­
val, amely azonnal elsüllyedt, 8 ember meghalt.

öngyilkos Iparos. Rögbin. Saját tud. Bálint. 
Sándor iparos, mert mulatozásai miatt felesége 
elhagyta, pénteken éjjel forgópisztollyal főbelőt­
te magát és azonnal meghalt. Az iparos egylet­
nek és a magyar dalárdának buzgó tagja volt. 
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Hárommillió lírás ajándék. Rómából jelen
tik: Mussolini miniszterelnök több iparvállalat 
ée hitelintézet elnökét fogadta, akik a biroda­
lom megalapításának emlékére 3.150.000 Ili rat 

ajánlottak fel a Dúcénak.
Ottó királyfi Koppenhágában. Ottó 

királyfi húgának, Adelheid főhercegnőnek tár­
saságában Kopenhágába érkezett. Ottó királyfi 
kopenhágai látogatása rövid tartamú lesz. To­
vábbi útitervét még nem közölték.

* Felvétel az oradeai Szent József fiúnevelő 
intézetbe. A miniszteri jóváhagyással működő 
Szent József fiúnevelő intézet felvesz még az 
elemi, Gojdu-liceum román és magyar tagoza­
tára és kereskedelmi iskolába járó rendes bent­
lakók növendékeket. A gondos felügyelet és lel­
kiismeretes naponkénti többszöri csoportos ée 
egyéni tanítás biztosítják a lelki fejlődést és 
szép tanulmányi eredményt, a tágas udvaron 
felállított modern tornaszerek, állandó orvosi 
ellenőrzés, jó és bőséges táplálkozás pedig a 
testi fejlődést. Érdeklődőknek készséggel nyújt 
felvilágosítást a Szent József fiu-nevelő intézet 
igazgatósága Oradea, Str. Rriítianu No. 7.

Kertészeti nagygyűlés és kiállítás 
Clujon. Augusztus 29-én és 30-án C.Iujon 
tartják meg a nemzeti kertészeti nagygyűlést a 
prefektura nagytermében és virágkiállítást a 
botanikus kertben. A kétnapos nagygyűlés mű­
során a kertészet és gyümölcstermelés legége­
tőbb kérdései szerepelnek. Több előadó lesz. 
Ezek között a román gyümölcs versenyképesí­
téséről Korponai Kornél, a különböző növények 
és virágok behozataláról pedig Uílmann Fe­
renc tart előadást. A nagygyűlés keretében 
30-an ünnepélyesen felszentelik az ardeali tago­
zat zászlaját, melyet Szatmáry Albert adomá­
nyozott. Utána bankett lesz. A nagygyűlés 
résztvevői hétfőn, augusztus 31-én, közös ki­
rándulást rendez Turdára, Razboienire és 
Aiudra. Ezzel bezárul a nagygyűlés.

Halálozás. Satu-Maré. Saját tud. Lőrincz 
Erzsébet, a zárdái leánygimnázium 37 éves ta­
nárnője, pénteken este tiz órakor hosszas beteg­
ség után elhunyt. A kitűnő tanárnő, akiért ra­
jongtak tanítványa, mélységes részvétet váltott 
ki a városban. Minden katolikus megmozdulás­
ból kivette a maga részét s kitüőnen forgatta 
a tollat is. Nemrégen beteg lett s a cluji klini­
kára szállították, de nem lehetett megmenteni. 
Hazahozták s itt fejezte be fiatal, tartalmas, 
munkás életét. Halálán öreg szülein kívül dr 
Lőrincz Lajos, a zárdái leánygimnázium 
igazgatója, Lőrincz János hittanár, Antiba 
nővér, Luciola nővér, Auguszta nővér, özv. Kiss 
Ferencné, Korniss Gusztávné és Lőrincz 
József testvérei gyászolják. Temetése vasárnap 
folyt le mélységes, nagy részvét mellett.

Bucuregti. Saját tud. A bucuregti magyar 
társadalmat nagy veszteség érte. Meghalt 
Bolonyi Aladár bragovi származású mérnök, 
egy bucuregti gépgyár nagy megbecsülésben ál­
lott vezető tisztviselője, aki a bucuregti magyar 
megmozdulásoknak tevékeny és áldozatkész 
munkása volt. Küzdelmes életpályát fejezett, be 
33 éves korában. Szombaton temették nagy rész­
vét. mellett.

Elhamvasztják az állati hullákat Tg.-Mure-
sen. Saját tud. Rájött a rendőrség, hogy a gyop- 
mester az el földel ni rendelt állatok busát eladja 
a cigányoknak, vagy a zsírt kiolvasztja és elad­
ja más városokba. Az időközi bizottság a vágó­
hídi igazgató javaslatára elhatározta, hogy ál­
la thamvnsztót állít fel, ahol az elhullott s a jár­
ványos fertőző betegség miatt elpusztított álla­
tokul elégetik.

„Nem lesz béke a világon, amíg a 
kommunizmust ki nem irtották“. New-
yorkból jelentik: Több közéleti férfiú és poli­
tikus, aki most érkezett vissza Európából, nyi­
latkozott a sajtóban az európai helyzetről. 
Roper kereskedelemügyi miniszter kijelentette, 
hogy háború veszedelem árnyékolja be Európa 
politikáját és ez lehetetlenné teszi a békés 
együtmű ködösre való törekvést. Davis volt 
londoni nagykövet szerint Európa puskaporos 
hordóhoz hasonló, amely a legkisebb szikrára 
felrobban. Gerard volt berlini nagykövet a 
kommunistákat okolja Spanyolország mostani 
szörnyű helyzetéért. A kommunizmus, amely 
már Franciaországban is elhatalmasodott, 
újabb háborúba sodorja Európát. Addig nem 
lesz béke a viágon, míg a bolsevizmust ki nem 
irtották.

PEER GYNT Ärl
kedd este 9 órakor a székesegyház élőit. Jegyelővételi pénztár a színház jobboldalán!
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* Gyakran visszatérő székszorulás, rossz
emésztés, vastagbélhurut, felfúvódás, oldalfájás, 
légzési zavar szívdobogás, fejn.vomás, fü Íz ligás, 
szédülés és lehangoltság esetén a természetes 
„Ferenc József“ keserű viz gyorsan megélénkíti 
a gyomor és a belek működését, az emésztést 
rendbehozza, megszabadítja az embert a kelle­
metlen érzésektől s tiszta fejet és nyugodt al­
vást teremt. Az orvosok ajánlják.

A olujl római katolikus főgimnáziumba a
óéira tások augusztus 25-én kezdődnek és szep­
tember 1-én végződnek. Szeptember 1. után csak 
azon tanulók iratnak be, akik javító, vagy fel­
vételi vizsgát, tesznek. A javitóvizsgálatok a 
helybeli tanulók részére szeptember 2-án és 
3-án lesznek; a vidéki tanulók részére szeptem­
ber 5-én. Az I. osztályos felvételi v’zsga szept. 
4 én reggel 8 órakor kéz b'tíik. A tanulók az elő­
irt okmányokat hozzák nr-gukke Az V. oszt. 
felvételi vizsga szeptember 12-én lesz.

Eduártl király elutazott Korfuból.
Korfuból jelentik: Az angol király yachtja két 
angol torpedóromboló kíséretében elhagyta 
Korfut.

A reghtnl magyarság táncmulatsága. A
reghini magyar ifjúság augusztus 29-én rendezi 
a Magyar Kaszinó és Iparoskor helyiségében a 
szokásos nyári táncestélyét.

Tizennénv embert és sok állatot metj- 
/nart eqv veszett kutya. Pécsváradról je­
lentik: Marton József pü spökszen (erzsébeti 
gazdálkodó kutyája megveszett és megmarta a 
gazda családjának három tagját, továbbá a 
gazda két tehenét és üszőjét. Azután az utcára 
rohant és az éppen itatná hajtott tehenek közül 
is többet megmart, Az utcán rohan Iában még 
hat gyermeket és három felnőttet is meghara­
pott, úgyhogy a falu népe valóságos hajtó- 
vadászatot tartott ártalmatlanná tételére Hosz- 
szas kutatás után ráakadtak a veszett kutyára 
és agyonverték, de még eközben is megmart 
két embert. A megharapottakat a pesti Pasteur 
intézetbe szállították.____________________

Igazán szén, igazán olcsó

Iéms
ajándék

mked Uek!
cimü legkedveltebb gverme kima kön vv —: 
Ara olcsóbb lett, csak "52 lei. Igen SSS 
szép és csinos, egészv ászon kötés, 
arany nyomással. Minden 10 pél- Ac 
dánv után egy ingyen példány ! SIS

Kapható
Beszerezhető, kiadóhivatalunkban. ip5

Slezák kamaraénekes szsrencsés autóbal­
esete. Innsbruckból jelentik: SV.-zák Leó kamr 
raénekes és felesége gépkocsin Innsbruckból 
Telis felé haladt. A gépkocsi v.zolHe meg akart 
előzni egy másik autót, de túlságosan az út szé­
lére vezette a kocsit. Slezák Leó gépkocsija fel­
döntött három utjelzőkövet és a kanyarodéban 
belezuhant az ut melletti árokba. e>zák Leó­
nak, feleségének és a gépkocsi vezetőiének nem 
történt baja, de a gépkocsi erősen megrongá­
lódott.

Levágta a körítirósz a csángómunkás négy 
ujját. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Görbe György 
ehimesi munkás az egyik fűrészüzem körfűré­
szénél dolgozott. Mnnkaközben, eddig meg nem 
állapított körülmények között, a k3••fürés? le­
vágta egyik kezének négy ujját, 4 v’zjgáiat 
megindult annak megállapüása végett kit ter­
hel a balesetért a f >V' 5 .-se/.

Egy gazda tragédiája. Targu-Mure?. Saját 
tud. Barkó György acotari kisbirtokosnak le­
égett a háza, istállója és egész idei gabonája. A 
tűzkár és az izgalmak annyira megrendítették 
a derék gazdát, hogy összeesett és elméje is el­
borult. Elmegyógyintézetbe szállították.

MEGJELENT

Alexandra Rachmanova
legújabb megkapóan 
bájos könyve:

IRGALOM
Fordította:

Benedek Marcellné II
Dante kiadás.

Ára 100 lei és portó.

íj Kapható könyvosztályunknál ! P

A dühöngő artista megölte a cirkusz idoml- 
tcít farkaskutyáját s megsebesítette az orosz­
lánt, Nyíregyházáról jelentik: Vasárnap délelőtt 
a Tiszáinkon szereplő Herényi János-féle cir­
kuszból vadállat! üvöltés, kétségbeesett, kutya­
ugatás és különös, idegborzongató sikoltás hal­
latszott. A tiszalökiek rémülten rohantak a cir­
kusz sátra felé, ahonnan épnen akkor futott, ki 
véres késsel a kezében egy férfi Többen utóne­
vetették magukat, de az rájuk kiáltott: Aki 
hozzám ér, azt leszúrom! Ezután akadálytala­
nul elmenekülhetett. Néhány perccel később 
egész testében reszkedetve megjelent, a tiszalöki 
csendőrőrsön Berénvi János cirkuszigazgató és 
elmondta mi történt Egyik artistámmal. Kar­
dos Gyulával elszámolási eltéréseink támadtak. 
Kardos azt mondta, hogv ha azonnal meg nem 
adom neki a követelt, összeget, valami rettene­
teset cs’nál. Három nercig várt és amikor ón 
még mindig nem fizettem neki k’rohant, és 
hosszú, éles tőrével megölte Idomított, farkas­
kutyámat. a cirkusz, egyik főattra>rióiát és leg­
kedvesebb idomított malmomat. A kntva elhaló 
ugatására és a szegény kis majom borzasztó si­
koltozásaira Kardos után rohantam. Az akkor 
érmen az oroszlánketrecet nyitotta ki és hátul­
ról heledöfött az oroszlánba. Amikor engem 
meglátott, nyitvahaggta, a ketrec ajtaját, és ki­
rohant Nekem előbb he kel lett. zárnom a ketre­
cet. csak azután futhattam utána Akkorra már 
eltűnt. A csendőrök a feto lfor^máiáhan csak­
hamar elfogták Kardos Gyulát Ekkor kiderült, 
hogv óletv-oszélves fenyegetés ée ysni'olás miatt 
már két év óta körözik T.otarrézt.qffék

BeifMdi spaeli&edtftékpek
Nemzetközi mérkőzés:

tíucuresti: Venus—Admira 3:2 (3:2). Nag> 
meglepetés az osztrák bajnok vereségé. Gól- 
lövő: Sepi (2). Vtilcov, illetve Bician ' (2, ar 
egyiket il-esből).

Sibiu: ZsAK (Szabadka)—HTV 2:2 (2:0).
Kerületi bajnokságért.

Arad: ATE—Soimii 3:0 (0:0). Astra—AAö 
1:0 (1:0). Transylvania—Tricolor 2:1 (H) 
ventus—USA 3:1 (2 0).

Brad: Mica—Egyetértés 5:1 (4:0).
Barátságos mérkőzések:

Bucuresti: Makabea—Telefon Club 31
Timisoara: 1 USA—TAG 3:2 (1:1). TMTE-* 

Electrica 2:1 (2:1). CFR—Galvani 43 (o-o\ 
Patria—Rapid 3:0 (2:0). Egyetértés—Venus~2T
1:0). Dacia—III. kerület 3:0 (1:0).

Tárgu-Mures: Mures—MSE 3:2 (20)
Petrosani: Jiul—Crisana 5:0 (3:0). Óriás' 

meglepetés:
Resita: RMTE—Minerul 2:1 (0:1). UDR— 

Bánatul 5:0 (2 0).
Oradea: Törekvés—Kolping 4:1 (3 0) Na°> 

lendülettel feküdt bele a Törekvés, a Kolping 
csak szünet után jött bele. Gól lövők: Ganzner 
(2) é- Fábián, illetve Baba.

. Vluj: Kispest—KAC 7:0 (2:0). Másfélezer 
nyi közönség előtt játszotta a Kispest szomba­
ton első mérkőzését n piros-fehérek- ellen A 
Kspest minden nagyobb megerőltetés nélkül 
7 0 (2:0) arányban győzött. A gólok jórésze 
védelmi hibából származott, ilyen különbség 
nem volt a csapatok között. Varga (3), Nemes 
í3) és Újvári a Kispest góllövői. Muresan jól 
vezette a mérkőzést. A Kispest vasárnapi mér­
kőzését a Románia ellen a nagy esőzés miatt 
hétfőre halasztották.

Bucuresti: Admira—Juventus 9:1 (3:0). A 
bécsi Admira első fővárosi mérkőzésén nagy­
szerűen játszott, Góljait Ricán (4), Stoiber (21 
Vogel (2) és Hahnemann lőtték.

Hüißtdi sftatlmdhtéuyé
Aarhus: Magyar amatőr válogatott—.Milan, 

di alszövetségi válogatott 3:0 (1:0). Góllövők' 
Jakab (2) és Szendrődi.

Ausztria:
Barátságos mérkőzések: Rapid—WSC 6:2 

Post—Helfort 1:0. Red tSar—Fav. AC 4:2. Hx 
koah—Schwechat 3:2. Libertás—DK 4:2.

Csehszlovákia
A Slavia veresége a csehszlovákiai bajnoki 

nyitány meglepetése. Bajnoki eredmények: Bra­
tislava—Kiad 2:1 (0:0). Sparta—Rusj 6:0 (3:0),
Braine három, Facinek két, Zajlicsek egy gólf 
lőtt, Prostejov—Slavia. 2:1 (1:1). Hencsei és Csín 
tik lőtte a győztes csapat góljait, Kasper a Sla 
viáét. Nachod—Moravska Slavia 4:1 (1:1). ZsL 
denice—SK Pilsen 2:0 (2:0). Viktoria Pilsen 
Viktoria Zsiskov 1:1 (1:0).

Szigeti nyerte meg Horthy kormányzó ser* 
legét. Budapestről jelentik: A gödöllői tennisz» 
versenyen Szigeti Ottó legyőzte Bánót és ezzel é 
kormányzó aranyserleg vándordíjának védelmét 
másodszor is megszerezte.

A hatodik érzék. Newyorkhól jelentik: Az 
amerikai fizikai társaság most tartotta Was 
hingtonban ülését, amelyen tudományosán bebi­
zonyították, hogy az ember teljesen sötét, szo­
bában is megérzi, ha rajta kivii1 mM valaki 
tartózkodik ott, akkor is. ha sem látni, sem hal­
lani nem lehet a betolakodót, Dr .1. D Hardy és 
dr T. W. Oppel, a newvorki patológ ni intézet 
két professzora, beszámolt. arról, hoav évek 
hosszú során át végzett kutatások eredménye­
képpen kétséget kizáróan sikerült megállanita- 
>/iiok, hogv az ember bőre sokszorta érzéke­
nyebb, mint a legfinomabb és legpontosabb tu­
dományos hőmérő. A bőr már egyötezred fok­
nyi hőkülönbséget is megérez, ez a magyarázata 
a titokzatos „hatodik érzék“-nek, amely lehető­
vé teszi az ember számára, hogy még koromsö­
tét szobában is megérezze az idegenek jelen­
létét.

Négy márványkép helyett öt. Rómából je­
lentik: A Via. del Imperon, a Maren tius-bazilika 
falán névy hatalmas márványtérkép látható, 
amely hatalmát ábrázolja az urbs romana meg­
alapítása, a köztársaság, Augusztus császár és 
Traianus császár korában. Az ileltékes hatósá­
gok most elhatározták, hogy a keletafrikai gvő- 
zelem és a hirodalomalapiiás emlékére ötödik 
táblát is beillesztenek a falba; ez a térkép a je- 

01 borodalom nagyságát ábrázolja s a 
•áb.án a birodalom megalapitásáról szóló tör­
vény 1. szakasza olvashatók le.

Vörös seaélvcsanatok sorakoznak fel Madridban,
bogy szembeszálljanak Mca tábornoknak a főváros felé közeledő csapataival.
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Félelmet esőbb a hírük...

Magyar úszógyőzelmek 
a japánok fölött

Csik ismét megelőzte Yusát. Gyönyörű küzdelem volt a 4x200-as stafétában. 
A 15 éves szegedi Engel a 100 m-es mellúszásban meg­

előzte az olimpiai győztes Hamuról
Budapestről jelentik: A kétnapos japán­

ra agyar úszóverseny a hazai versenyzők fényes 
diadalával végződött.

Az eredmények közül kimagaslik Csík 
győzelme Yusa és Sugiura ellen. Az olimpia- 
bajnok magyar úszó újabb győzelme a világ­
hírű japánok ellen,, beigazolta, hogy Berlinben 
nem a pillanatnyilag jobb kondíció és idegzet 
döntötte el Csík javára a versenyt, hanem na­
gyobb versenyezni tudása és felkészültsége. A 
japán verseny másik nagy eseménye Gróf 1500 
m.-es rekordja, amely Negami legyőzésével 
született meg.

100 méter háton Gombosnak nem sikerült 
ugyan győznie Yoshida ellen, de igen jó ma­
gyar rekordot állított fel a kitűnő japán úszó 
mögött. Gyönyörű küzdelem volt a 4X200-as 
gyorsstafétában; Magyarország csapata meg­
javította az Európa-rekordot, de még új re­
korddal sem tudta megverni a japánokat. Meg­
lepetés erejével hatott a 15 éves Engel győ­
zelme, aki pilLangózva úszta a távot. Kétszáz 
métert nem bírta volna végigpillangózni, de 
1—2 év múlva...

Részeved menyek a következők:
Első nap:

100 m. (jyors: 1. Csík magyar 57.8 mp. 2. 
Yusa japán 58.2 mp. 3, Sugiura japán 59-2 mp. 
4. Abady-Nemes magyar 59.7 mp. Csík ideje 
kéttizeddel rosszabb berlini eredményénél, de 
ha szükség lett volna, jobbat is tudott volna 
úszni. Végig vezetve győzött, Yusa a végén jött 
csak fel.

Csík győzelmét óriási örömmel fogadta a 
közönség. Berlini első számú japánok elleni 
győzelme utáni ünnepléssel vetekedett mostani, 
második számú japán verése utáni ünneplés. 
Hóm an Bálint magyar közoktatásügyi minisz-

Ez is jól kezdődött...

Budapestről jelentik: Még alig múltak el az 
olimpia nagymérvű küzdelmei és máris megin­
dult a fut-ballbajnokság.

Az NB első fordulójának méltatását kezdjük 
a vendégekkel, az NB három újoncával. Legjob­
ban a Nemzeti bemutatkozása sikerült. A Nem­
zeti játéka azt mutatta, hogy egyike lehet jó 
középcsapatoknak. Bizonyosra vehető, hogy eb­
ben a csapatban még több van, mint amennyit 
mutatott első mérkőzésén. Ez különösen a csa­
társorára áll, amely sokkal jobban is játszott 
már a profiligában. A két amatőrcsapat közül 
a pesti, az Elektromos mutatott többet. A játék 
ereje nem lebecsülendő ennek a csapéinak, 
azonban a túl nagy akarás szabálytalanságokra 
ragadja a játékosokat. Reméljük, hogy a lehig- 
gadás mielőbb bekövetkezik. A Haladás muta­
tott legk vés ebbet. Ezzel a játékkal nem sok vi­
zet zavarhat az NB-ben.

A „big three" mérkőzésein bekövetkezett az 
1 forduló nagy meglepetése: kikapott az Új­
pest. Kikapott attód a Phöbustól, amely orosz 
lánkörmeit már a KK alatt kimutatta s már 
akkor várható volt, hogy ez a nagyszerű lendü­
letű, friss szellemű csapat meglepetést csinál 
majd a bajnokságban. A másik két nagycsapat 
sok góllal győzött, de egyik sem könnyen. A 
Hungáriának sikerült még arátiylag könnyeb­
ben az 5:1, a Ferencváros nem egészen meggyő 
ző stílusban győzött. Majd erősebb ellenfél el­
len derül ki, hogy a csapat, hogy birkózik meg 
a nagy vérveszteséggel.

A Bocskai 5:1 -es győzelme a vártnál kisebb 
gólarányt jelent az amatőrökkel felvonuló óbu-

ter volt az első. aki Csíkét üdvözölte. A lelkes 
sportbarát miniszter húzta ki a világbajnokot 
győzelme után a vízből s össze-vissza ölelte örö­
mében.

1500 m. gyors: 1. Gróf magyar 20 p. 12 4 
mp. Magyar rekord. 2. Negami japán 20 p. 
58.4 mp.

100 m. hát: 1. Yoshida japán 1 p. 11.2 mp. 
2. Gombos magyar 1 p. 114 mp. Magyar rekord. 
3 Bitskey magyar 1 p 14 mp.

200 m mell: 1. Hamuro japán 2 p 47.2 
mp. 2. Fábián magyar 2 p 54 8 mp. 3. Leng- 
váry magyar.

400 m gyors: 1. Makino japán 4 p. 52.6 
mp 2 Lengyel-magyar 4 p 58 4 mp.

A világbajnok magyar vízipóló-csapat a 
Japán válogatottja ellen 11:0 (6:0) arányban fö­
lényesen győzött.

Második nap:
4X200-as gyorsstaféta: 1. Japán (Yusa, 

Shimma. Makino, Sugiura) 9 06.6, 2. Magyar- 
ország (Gróf, Lengyel, Abay-Nemes dr, Csík) 
9:10 8 magyar és európai rekord.

A két staféta részidői: Japán- Yusa 2:16. 
Shimma. 2:21.4, Makino 2:15.2 Sugiura 2:14. 
Magyarország: Gróf 2:15.8. tvengyel 2:19.2,
Abay-Nemes dr 2:19 8. Csík 2:16,

100 m. gyorsúszás: 1. Yusa 58.8, 2. Su­
giura 59.8, 3. Abay-Nemes dr 1:00, 4. Kőrössy
1:01.8

100 m.-es mellúszás: 1. Engel 1:14.6 2. Ha­
muro 1:15. 3. Lengváry 1:19.8.

800 m.-es gyorsúszás: 1. Makino 10:19.4, 2 
Gróf Ödön 10:35 4. 3. Nagami II. 10:36.8, 4.
Lengyel Árpád.

A magyar-japán vízipóló-mérkőzésen 12:0 
(5:0)-ra győzött a magyar csapat. A gólokat Ta- 
rics (6). Német (5) és Halasy dobták.

da lak ellen. A Budafok nagy győzelme pedig azt 
mutatja, hogy a Budai „11“ Megyeriktől meg­
szabadult csapata eddig még nem nyerte vissza 
eredeti „testsúlyát“.

Különös, hogy négy 5:l-es eredmény adó­
dott ezen az egy napon. Ez alkalommal az 5:1 
felváltotta az eddig legsablonosabbnak tartott 
3:l-et...

Részletes eredmények a következők:
Nemzeti —Haladás 5:1 (3:0.) A Nemzeti jó 

formában van.'. GóHövők: Kisalagi (2), Horváth 
(2) és Molonár, illetve Gazdag.

Hungária—Elektromos 5:1 (1:1). Jó játékkal, 
de fegyelmezetlen viselkedéssel mutatkozott be 
az Elektromos. A bíró több játékost kiállított. 
A Hungáriából csak Titkos tűnt ki. Gól lövők: 
Müller (2), Titkos (21 és Sztanceik illetve Tritz.

Ferencváros Er. So. 5:1 (1:9). Csak szünet 
után. széltől támogatva tudta a Fradi a győzel­
met. kiharcolni. Góllövők: Toldi (2), Karácsonyi 
és Tánczos (21, illetve Vajda.

Phöbus -Ujpets 1:0 (1:0). Gólratörőbb csatár- 
játékával a Phöbus megérdemelten nyerte az 
újpesti rangadót. Vinezét és Turayt kiállította 
a játékvezető. A győztes gólt Réky szét ezte.

Budafok -Budai „11“ 7:2 (3:0). A budafoki 
belső hármas félelmetes góllövő formában van. 
Góllövők: Kovács I, Szebehelyi, Palotás és Mé­
száros (11-esből) illetve Rökk és Vértes.

Bocskai —III. kér. FC 5:1 (1:1). Csak szüne­
tig bírta a kerület, azután letört Góllövők: Ta­
kács őt) ás Bp.re.cz (31 .illetve Rozsáig

Megkezdődtek a Nemzeti 
Bajnokság küzdelmei

AMTE-Kinizsi 2:1 (1:1)
A Nemzeti Bajnokság A) csoportjának 

küzdelmei vasárnap megkezdődtek, de csak 
egy mérkőzés volt, mégpedig az AMTE—Ki­
nizsi Aradon. A jövő héten már teljes lesz az 
„üzem."

Aradról jelentik: Nagyszámú közönség- 
volt kváncsi aiz első bajnoki találkozóra. A 
munkáscsapat csak nagy küzdelem után tudta 
a győzelmet kiharcolni a napokban fuzionált 
és így lényegesen megerősödött Kinizsi—Ilsa 
ellen. Szünetig váltakozó játék után Batrin és 
Kitinek révén egy-egy gólt szereztek, szünet 
után Batrinnak sikerül a győztes gólt elérnie.

Uszó-világhirességek
Európaszerte

Katoviceból jelentik: Zsúfolt nézősorok előtt 
mutatkoztak be az amerikai úszók a lengyel kö­
zönségnek szombaton Katoviceben. A 400 m. 
gyursuszásb.an Medica (USA) 4:54.6 mp alatt 
győzött Flamagan előtt. A negyedik helyre beér­
kezett katovicei Karliczek 5:15.8 idővel lengyel 
rekordot úszott. 200 m. mell: 1. Higgins (USA) 
2:51.4. 100 m. hát: 1. Van der VVeghe (USA) 
1:07.2 mp. 100 m. gyoruszás: 1. Fink (USA) 59.5.

Oberhausenből jelentik: Az itteni uszósta- 
dionban nemzetközi uszómérközés volt a japán 
úszók egy részének részvételével: 100 m. gsors- 
uszás: 1. Taerucsi japán 58.2 mp. 2. Fischer né­
met 62.7 mp. 800 m. gyoruszás: 1. Utó japán 
10:34.5 mp. 2. Ishiharada.

Görögország atlétái legyőzték 
Jugoszláviát

Zágrábból jelentik: A jugoszláv atlétikai 
szövetség 15 éves jubileuma alkalmából váloga­
tott mérkőzést vívott Zágrábban Görögország­
gal. A verseny első napján 4000 főnyi közönség 
volt jelen.

100 m.: 1. Frangudis (G) 10.9, 2. Sakellariu 
(G) 11, 3. Braun (.1) 11.5. — 400 m: 1. Mantikas 
(G) 50.6, 2. Pletersek (J) 52, 3. Misailidis (G) 52.9. 
— 1500 m. 1. Georgakopulos (G) 4:07, 2 Gorsek 
(J) 4:08.6, 3. Csurda (J) 4:10.6. — 10.000 m: 1. Ky- 
ri akid is (G) 33:23.6. 2. Serzalig (G) 33:58, 3. Csa- 
vics (J) 34:29.8. — 110 m. gát: 1. Mantikas (G) 
15.1, 2. Skiadas (G) 15.5, 3. Ehrlich (J) 16.1. Ma­
gasugrás: 1. Mohr (J) és Pantazis (G) 180, 3.i
Martini (J) 175. Távolugrás: 1. Lambrakis (G) 
702, 2. Efteridis (G) 680, 3. Buratovics (J) 674 
Súlydobás: 1. Kovacsevics (J) 14.80, 2. Stefániám 
(G) 13.90, 3. Vucsevics (J) 1,3.82. Gerelyvetés: 1, 
Metaxas (G''60.55, 2. Markusics (J) 57.53, 3. Milos 
(G156.80. 4x100 m.: 1. Jugoszlávia 45.1. A győztes 
görög stafétát túl vált ás miatt diszkvalifikálták.

Az első dijakat letarolták 
az amerikai atléták Párizsban

Párizsból jelentik: A francia fővárosban 
hármas nemzetek közötti mérkőzés volt az USA, 
Franciaország és Japán között. A 15 verseny- 
szám közül 13-at az USA nyert meg, egy-egy 
győzelem jutott Franciaországnak és Japánnak, 
mégis a pontversenyben az USA 131.5 pontjával 
szemben Japán 82.5, Franciaország 82 pontot 
szerzett.

100 m: 1. Glickman USA 10.6, 2. Wyko.ff
USA. 3. Suzuki japán.

200 in: 1. Robinson USA 20.8, 2. Taniguchi 
japán 21.8, 3. Boisset francia 21.8.

400 m: 1. Fitch USA 47.6, 2. Luvalle USA 
48, 3. Henry francia 49.1.

800 m: 1. Woodruff USA 1:50.2. 2. Hornbos­
tel USA 1:53.4. 3. Peti francia 1:54.2.

1500 m: 1 Cunningham USA 3:56.4, 2. Naka 
mura japán 3:57.8, japán rekord, 3. Messner 
francia 3:58.6

5000 m: 1. Lecuron francia 14:42.4, 2. Mura­
kos o japán 14:52.4, 3. Rochard francia 15:13.2.

110 m. gát: 1. Towns USA 14.2, 2. Pollard
USA 14.2, 3. Murakami japán 15.

400 m. gát: 1. Patterson USA 53, 2. Schofield 
USA 53.2, 3. Gaillard francia 54.2.

3000 m. akadály: 1. Manning USA 9:21.4, 
2 Rérolle francia 9:25, 3. Dawson USA 9:40.2.

Magasugrás: 1. Johnson USA 200, 2. Thur- 
ber USA 195, 3. Asakuma japán 195.

Távolugrás: 1. Brooks USA 761, 2. Paul
franci na 748, 3. Clark USA 731.

Rúdugrás: 1. Nishida japán 430, 2. Oe japán 
420, 3, Ramadier francia 400.

Súlydobás: 1. Francis USA 15.50, 2. Torran­
ce USA 15.49, 3. Noel francia 15.14.

Gerelyvetés: 1. Metcalf USA 65.39, 2. Bart­
lett USA 60.53. 3. Ueno japán 60.41.

Olimpiai staféta: 1. USA 3:24.4 2. Franc iá- 
ország 3:30.4. - - r

A Phöbus rávert az Újpestre
Gyengén mutatkoztak be az amatőr „újoncok”. Négy gólos győzelme ellenére is 

meglátszott a Feiencvároson Sárosi, Lázár és Kemény hiánya

HIBü
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KÖZGAZDASÁG
Az oradeai munkakamara efnöke nyilatkozik

a munkakamara helyzetéről 
és célkitűzéseiről

Az új kézműipari törvény életbeléptetése 
egészen uj helyiz-et elé áMitottá a kis- és kéz­
műves ipart. Sajnos, a nagy reform eleddig 
legkevésbé sem járult hozzá u jigbiztonság 
megszloárdiíésáh oz. Igen sok tekintetben pedig 
komoly zavarokat idézett fel, — nem is szólva 
arról, hogy egyes iparrendészeti vonatkozások­
ban — például az iparigazolványok kiadása, 
a tanonc-szegődteté$, a segéd- és mestervizsgák 
területén, — át Iá (ihatatlanná tette a helyzetet.

A képesitéshez kötött iparok mester társa­
dalma mindezek fölött azonban az ipartestü­
letek megszüntetését, a munkakamarákba való 
bekén ysz éri tűsét és az ipartestületi vagyontár­
gyak elvonását tartja a legséretmesebbnek.

A helyzet megvilágítása végett Muth Gyu­
lától, az oradeai Mu,mikaka,mara kinevezett el­
nökétől kértünk részletes tájékoztatást, Mu'h 
Gyula két évtizeden át volt tényezője a város 
kis és kézműipari életének, s mint az ipar­
iiskola igazgatója, ma is igen értékes tevé­
kenységet fejt ki. Szives készséggel nyilatkozik 
mondén kérdésünkre. A következőket mondja:

Az uttörés munkája
nehéz és mindig háládat lan. Nagyon megér­
teim, hogy a kézműves iparosság idegenkedés­
sel viseltetik a M un kaka m ara iránt. Egészen 
természetesnek látszik az aggodalom abban a 
tekintetben, miképp a munkaadók érdekkép­
viseleti kisebbségbe kerülhetnek a munka­
vállalókkal szemben. A kamarának — törvény 
szerint — három szakosztálya van: a munka­
adóké, a munkásoké és a magántisztviselőké. 
Könnyen feltételezhető, hogy elvi jelentőségű 
vitás kérdésekben a magántisztviselőik a mun­
kásokkal fognak szavazni. Elvégre is tagadha­
tatlan, hogy a magántisztviselők is munka­
vállalók. Ilyen körülmények között kétharmad 
többség fog állani a munkaadók egyharmados 
arányával szemben.

— A helyzet ilyen beállítása azonban téves 
— folytatta a kamara elnöke. Minden szekció­
nak teljes önkormányzatot biztosit a törvény.
A választások is úgynevezett „kuriális“ alapon 
történnek. Minden kategória csak a maga 
szakosztályában jelölhet és választhat.

— A szakosztályok nemcsak saját érdek- 
képviseleti ügyeiket intézik önállóan, hanem 
gazdasági — tehát költségvetési — vonatkozá­
sokban is önálló egységeket alkotnak.

Különösképpen és hangsúlyozottan áll ez 
a tétel az iparos szakosztályra, amelynek 
külön önkormányzati jogát a szakkamarai 
törvényen kívül az uj ipartörvény is a leg- 
kifejezettebben biztosítja, amikor kimond­
ja, hogy az ipartestületi átvett vagyonok 
csak az iparosság céljaira fordíthatók s 
ezenfelül az iparos munkaadók a Kamara 
egyéb anyagi támogatásában is arányla- 

gosan részesitendök.
— A veszély tehát távolról sem olyan 

nagy, mint ahogyan sokan feltüntetni szeretik. 
Ismétlem azonban, hogy az iparosság tartózko­
dását megértem s magam is sokszor von dalok 
arra:

az uttörés munkája milyen hálátlan, ké 
nyes és nehéz.

Csüggedésre nincsen ok.
A Munkakamara érdekképvseleti tevékeny- 

ségének irányelveire és várható eredményeire 
terelődött most a szó. Az elnök szabatosan fe­
lezi ki elvi álláspontját:

— Lelki diszpozícióim és célkitűzéseim 
Ámde meggyőződéses demokrata vagyok

a demokratikus fejlődés vonalvezetésében 
is észszerű lefékezéseket, tárgyilagos hely­
zetmeglátásokat, megegyezéses kibontako­
zásokat, mindenekf ölöt pedig önfegyel­

mezést kívánok.
— A munkakamara elgondolása tökéletes 

rnert a gazdasági harmónia eszméje támasztja

Egyéni vélekedésem viszont az, hogy kissé 
,koránérett“ a mi számunkra ez a gyü­
mölcs. Nincs meg Közép-Európában az a 
„közös nevező“, amely munkások és mun­
kaadók együttes érdekképviseletének lehe­
tőségét a szükségesség mérvéig biztosí­

taná.
— Aggodalomra azonban nincsen ok. Az 

intézmény sajátmagát fogja kifejleszteni. Biz­
tosra veszem, hogy a csorbák kiküszöbölőd­
nek, amint rendes mederbe terelődik az ügy­
menet. Ma még költségvetésünk sincs s a fede­
zet nélküli kényszerkiadásokért többnyire ne­
kem és el nők társaimnak kell tartanunk a há­
tunkat s viselnünk az igen nagy erkölcsi fele­
lősséget.

Honvan áll az ipartestületi va­
gyonok átvétele?

Muth Gyula elnök figyelmét felhívjuk 
arra, hogy a munkakamarák a megszüntetett 
ipartestületi vagyonok átvétele révén jelentős 
anyagi előnyökhöz jutottak, — úgyszólván 
ellenszolgáltatás nélkül.

— Igaz — válaszol az elnök, — a törvény 
a kamaráknak Ítélte a vagyont.

Nem tagadom, ezzel nagy értékek birto­
kába jutottunk, de rengeteg terhet is kel 

lett átvállalnunk.
— Mik ezek a terhek? Kérem: az oradeai 

ipartestületnek is nagy passzívái vannak, 
amelyeknek tisztázása éppen nem könnyű fel­
adat. Az Elaggott Iparosok Menedékháza is 
komoly tehertétel, de

ezt a nagy szociális jelentőségű intézményt 
okvetlenül fenn kell tartanunk, nemcsak 
tradícióból, hanem komoly népjóléti meg­

fontolásból is.
Az ipartestület tisztviselőinek ügye

A megszüntetett ipartestület tisztviselői 
személyzetéből többet átvettünk. Előfordult 
azonban olyan eset is, hogy az átvételt magas 
korhatár tette lehetetlenné. A törvényes fel­
mondási időre járó illetményeket azonban fel­
ajánlottuk s nem a mi „méltánytalanágunk“ 
volt a feliidézője annak a sajnálatos ténynek, 
hogy egyetlen esetben jogvita támadt és bírói 
döntés alá került az ügy.

Az átvételek megtagadása törvé­
nyes és jogos-e?

Jogászi kérdést vetünk fel:
— Elnök ur nem osztja azt a nézetet, hogy 

amennyiben a munkakamarák ipartestületi 
vagyonokat örökölnek, — a kötelezettségeiket is 
vállal ni ok kell?

— Ebben a kérdésben egyek vagyunk. Egy 
tényt azonban ne hogyjunk számításon kí­
vül. Nevezetesen ezt:

.4z ipartestületeket minden időben igen 
hosszú gazdasági pórázra engedték s ez a
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— szerintem fölösleges, sőt túltengő — 
engedékenység vezetett eladósodásukra.
— Simleul-Sitvuniei ipartestületéinek úgy­

szólván egyedüli vagyona egy félig felépített 
ház. És most követelik az építkezés befejezését 
— holott eleddig költ-égvet esünk sincsen Ezt 
a testületi „vagyont“ tehát nem vettük át 
mert bennünket is súlyos felelősség terhel Sa’ 
lonta 2 milliós adósságával terhelten esett 'at" 
ba, holott egész évi jövedelme nem tett ki 
többet 50 ezer leinél. Hogyan merjem átveun 

* „vagyontárgyat“? Hozzáfűzöm még, ho»y 
mm leül-Silvern em az :partestület egv hét. tp 
rémből“ álló helyiséget, telekkönyvi ‘ bekebe£ 
zessel. esztendők hosszú sorára évi tízezer leiért 
adott ki a testület elöljárósága és n

a közmű hely bérössege sem több, mint évi 
hétezer lei.

— Az ilyenekbe természetesen nem nyug­
szunk bel e és a szerződést érvénytelenítő el iá. 
Fásokat már folyamatba is tettük. J

Októberben választás lesz,
— Ismétlem: nekem roppant nehéz a he'v- 

zetem — fejezte be érdekes nyilatkozatát Muth 
Gyula elnök, — mert népszerűtlen az ügy 
amit kepvseíni polgári és emberi kötelességem 
sokat361" negyedlken me?f|artjuk a választék

A névjegyzékek már közszemlére adattak.
A jogorvoslat útja mnidenkinek — első 
fokon a kamaránál, másodfokon a bíró­
ságnál törvény szerint nyitva van. Élje­
nek vele, annál is inkább, mert a vezeté­
sem alatt álló elnökségi tanács politikai 

befolyásolástól távoltartja magát.
*

Eddig tart. az érdekes nyilatkozat, me’ybea 
még annyit kei! fűznünk, hogy az elnök ur 
ten yimegál 1 a pi táss íhoz többféle hozzáfűzni 
valónk van, melyeket közérdekből tisztázni 
kívánunk és fogunk. (_

Atuáliitddésá
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Cim s kiadóban !• leL ^

Ad&s-vHel
Eladó

jókarban levő írógép. 
„Torpedó“ román-ma­
gyar betűkkel. Esetleg 
brébeadó. Oradea, Str. 
Petőfi 10.

Üvegfal
tölgyfaboritásu 5.60/200 
méretű eladó. Pintér, 
Oradea, Baritiu-u. 4.

Acélredönyt,
(rendes méretű üzlet­
ajtóra) megvételre ke­
resek. Pollmann, Ora­
dea, Strada Porumbu- 
lut 11. sz.

Megjelent!

A
szövetkezés szervezéséről 

szóló törvény
Az érvényben levő tel­
jes román szöveggel, ma­
gyar fordításával es tar­

talomjegyzékkel.

kiadta és fordította:
í>r Borbély Lajos, ügyvéd 

Ara 125 lei és portó.

Kapható : könyvosztályunkban.

Hentesüzlet
forgalmas helyen el­
adó. Cim: a kiadóban.

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot, bár­
milyen mennyiségben.

HERBST ékszerész, 
Oradea, Regele Ferdi- 
nand No. 3.___________
PUHA OLMOT álla­
dóan vesz a Szent 
László- nyomda r. L 
Oradea. Strada Rengte 
Rarol No. 5.

ftmuféU

U=aaaeB*etí • -rjrrnm.mn....... „ __
Készült a Szent László nyomda RL körtoraóoéné n. Órádon. Strada

Női ruha varrást
vállalok háznál is, na­
gyon olcsón. Oradea, 
Str. Bratianu 24.

Iskolás
gyermeket teljes ellá­
tással elfogad. Oradea, 
Str. Gheorghe Lazar 20

ta&ás

Eladó
2 szobás, fürdőszobás, 
kertes lakás. Évi bér 
18.000 lei és vizdij< 
Oradea, Strada loan 
Ciordag 46. sz._______

Háromszobás lakás
központban szeptem­
ber 15-re kiadó. Ora-t 
dea, Str. Take Jonea- 
cu No. 6.____________

Utcai szoba,
bútorozva vagy bútor 
nélkül, lehető.eg tdff-i 

»ebb úr vagy úrnő ré­
szére szeptember hál 
16-ától kiadó. Str. Ni­
co lae Zsiga No. 38- 
Oradea.

Utcai
különbejáratu bútoro­
zott szoba szeptember 
1-tő! k’ado. Oradea, Str. 
Ncola.. Zsiga 11 a.
2 szobás, fürdőszobás,
komplett lakás, min­
den mellékhelyiség­

gel szeptember l-ére 
kiadó. Cim: Oradea, 
Reg. Férd. No. 17 
RISnS.ria.

Száraz,
nagy pincehelyiséget 
bér beadunk. Oradea, 
Strada Dúca No. 9.

Oktatás
Lápossy Zeneiskola

Oradea, Strada Simeoc. 
Stefan No. 20. Hegedű, 
zongora és zeneelméleti 
tanszakkal.

Carol LL No. 1
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